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—Abraham Lincoln.
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KASDIENĄ...
Vieningi, Pasiryžę
Sen. Wheeler
Musų Piknikai

Voldemar minkai

Chicagos “Daily News” kores­
pondentas A. T. Steele jau Mas- 
voje. 14 dienų jis keliavo iš 
Chungkingo (Kinijos sostinės) 
Maskvon.

Jo įspūdžiai: Sovietų žmonės 
nepaprastai vieningi. Upas labai 
puikus. Visi pasiryžę laimėti. 
Nėra nei menkiausio ženklo pa- 
šlijimo viduj šalies.

Hitlerio propagandistai ir jo 
lietuviški pašlemėkai prana­
šavo, kad Sovietinė tvarka pra­
dės braškėti, kai lik prasidės tik­
ras karas.

Jų pranašavimai velniop nuė­
jo.

Fašistinis snukis, vienoj vie­
toj, prasikišo iki Juodinario. Jis 
apžiojo Nikolajevą. Tai skaudu. 
Bet tuo pačiu sykiu, šiomis die­
nomis Ukrainos frontuose galą 
gavo 25,000 nacių. Be to. sude- 
moralizuotos kelios jų divizijos.

Raudonoji Armija turi užten­
kamai jėgos kontratakuoti. 
Raudonasis orlaivynas tvarkoj.

Vienas žymus Chicagos ko­
respondentas nuvyko j Montaną, 
senatoriaus Wheelerio tėviškę, 
patirti ar Montanos žmonės pri­
taria tam nacių instrumentui.

Montaniečių sentimentas — 
prieš Wheeler j. Tik naciai ir jų 
pritarėjai kalba už jį. Darbi­
ninkai ir farmeriai — ne. Jei 
šiandien-Eūlų rinkimai, Whee- 
leris butų pastumtas į užpečkį.

Smagu pranešti visiems “Vil­
nies” draugams, kad musų pik­
nikas Chicagoje buvo puikus, 
įspūdingas, nepaprastai skait­
lingas, nors padangė visą laiką 
buvo piktai apsiniaukus ir tar­
pais lašnojo.

Aš nesitikėjau, kad susirinks 
tokia minia. Jei tik oras butų 
buvęs pilnai tinkamas, žmonės 
nebūtų sutilpę didžiąjame Oaks 
Grove.

CIevelando ir Springfieldo 
vilniečiai šią savaitę įtemps vi­
sas savo spėkas, kad padaryti 
“Vilnies” piknikus tuose mies­
tuose tikrai pasekmingais.

Ohio draugai bus Clevelande. 
O Springfieldan kviečiame pie­
tinio ir centralinio Hlinois’o lie­
tuvius.

Tarybų valdžia Lietuvoj buvo 
juridiškai švelni, jei per metus 
laiko nenuteisė Voldemarą. Tas 
pabaisa išliko čielas, o dabar na­
ciai jj pastatė pirmininkauti 
“Geležiniam Vilkui,” teroristų 
organizacijai.

Voldemarininką generolą Ku­
biliūną priskyrė vyriausiu “pa­
tarėju” prie gauleiterio Rinteln.

Fašizmo giltinė siaučia Lietu­
voje.

Vilniečių, laisvie'čių ir mums 
artimų bepartyvių žmonių vie­
nybė tikrai stebėtina.

Retai retai kur pasigirsta vie- 
no-kito mūsiškių zurzantis bal­
sas dėl įvykių Rytų fronte. Tai 
nerviškumas.

Jokia pasauly armija taip ne­
kovojo prieš žvėris, kaip Raudo- 
donoji Armija kovoja.

Neturi būti vietos jokioms 
abejonėms.

Vokietijoj, nors kamoflažuo- 
toj formoj, prasideda šiokia to­
kia kritika. Kaip kas jau stato 
klausimą: kas bus, jeigu Vokie­
tija pralaimėtų. Hitlerininkai

SSRS IR ANGLIJA 
PASIRAŠĖ PREKY- 
BOS SUTARTĮ

WASHINGTONAS, rugp. 18.
— Sugryžęs prez. Rooseveltas 
tuojaus ėmėsi darbo, kad ko- 
greičiausia pasiųsti Sovietų Są­
jungai kodaugiausia jai reika­
lingų daiktų, ypatingai karinių 
daiktų.

LONDONAS, rugp. 18. —Vy­
riausybės ir armijos sluoksniuo­
se tvirtas įsitikinimas, kad So­
vietų Sąjunga atlaikys iki žie­
mai nazių karinį spaudimą, o 
jau paskui, per žiemą atlaikyti 
bus dar lengviau.

WASHINGTONAS, rugp. 18. 
Kariniai ir politiniai ekspertai, 
o taipgi ir prez. Rooseveltas, vi­
sai neabejoja, kad Sovietai at­
laikys vokiečius, nežiūrint da­
bartinių nepasisekimų Ukrai­
noj.

Rugpjūčio 18. — Anglija ir 
Sovietų Sąjunga pasirašė naują 
ir labai praplėstą prekybos ir 
ekonomijos sutartį. Sutartis 
aptarta ir pasirašyta Maskvoje.

Anglija pasižadėjo pristatyti 
nepaprastai didelį daugį daiktų 
Sovietams ir taipjau daugį daik­
tų pirkti Sovietų Sąjungoj. Be 
to, Anglija pažadėjo duoti So­
vietų Sąjungai $40,000,000 kre­
ditų. Susitarė, kai ši kreditų su­
ma išsibaigs, bus tariasi apie 
daugiau kreditų.

Sutartis paremta bizniškais 
pagrindais. Atsiskaitymas eis 
kleringo keliu.

Derybos buvo pradėtos birže­
lio 27-tą, 5-kiom dienom pra­
slinkus po nazių užpuolimo ant 
Sovietų Sąjungos.

Tom Mooney Vadovaus 
Browderj Išlaisvinti 
komitetui

New Yorkas, rugp. 18.—Čia 
susiorganizavo Piliečių Komi­
tetas. Išlaisvinti Browder. Ko­
miteto pirmininku bus Tom 
Mooney, kurio klesinė narsa ir 
pasišventimas darbininkų rei­
kalams žinomas visame pasau­
lyje.

Earl Browder nuteistas ke­
turiems metams sunkiųjų dar­
bų kalėjimai! neva už pasporlo 
netikslumus, bet tikrenybėje nu­
teistas politiniais sumetimais.

SOVIETAI PAKLOJO 25,000 NAZIŲ KARIŲ
TRIJŲ KITŲ DIVIZIJŲ PAJĖGUMĄ 
SUNAIKINO ANT APIE SO NU05.

Sovietų Sąjungos submarinas plaukia į Baltiko jūrą naikint nazių laivus, 
plaukiančius į Finlandiją su kareiviais ir karo medžiaga. Submarinas plaukia iš 
Kronštadto laivyno bazės, netoliese Leningrado.

Alkana Nazių Armija 
Vežasi Su Savim Ku­
liamas Mašinas

VICHY, rugp. 18. — Kaip la­
bai alkani naziai yra, tai jau ma­
tyli jr iš to, kad be tankų ir ka- 
nuolių, besibriaudami į Sovie­
tų Sąjungą vežasi su savim ir 
kuliamas mašinas.

Užimtose vietose tikisi tuo­
jaus prisikulti grudų ir ten pat 
pasikepti duonos. Francuzų val­
diški sluoksniai turi žinių, kad 
mažai ką naziai laimi. Visur 
randa javus jau nuvalytus arba 
ant lauko sudegintus.

Petaino Valdžia Nutraukė 
Ryšius Su Jugoslavų 
Vyriausybe

VICHY. — Fašistinė Petaino 
i valdžia įsakė Jugoslavijos pa­
siuntimui ir konsulatams Fran- 
euzijoj uždaryti savo diploma­
tines įstaigas. Bet nepasakė ar 
jie galės kur išvažiuoti, ar turės 
patekti į nazių kalėjimą.

Anglai Ir Vokiečiai Prarado 
115 Lėktuvų Praeitą Savaitę

Londonas. — Per praeitą sa­
vaitę iš oro bombarduodami vie­
ni kitus, anglai prarado 72 lėk­
tuvus, o naziai 39. Taip apskai­
to anglų aviacijos ministerija. 
Ministerijos manymu, anglų 
nuostoliai nedideli, imant aty- 
don didelį skaičių lėktuvų nau­
dotų atakose.

Italų Spaudoje Naziai Rašo, 
Kovosią Demokratijas 
Iki Galo

Roma. — Kaip Mussolinio as­
meniniam laikraštyje, taip ir 
vyriausybės skyrių organuose 
paskelbta Hitlerio raštas, kuria­
me sakoma, kad “ašies blokas 
nedarysiąs jokių kompromisų 
su demokratijom. Vietoj to, ka­
riaus iki visiško sumušimo An­
glijos, Amerikos ir Sovietų Są­
jungos.”

gązdina, kad tuomet visus vo­
kiečius išplautų.

To, žinoma, nebus. Bet hitle­
rinei gaujai tai bus sudnoji.

L. Pruseika.

Baltgvardiečių Herojų 
Nudėjo Raudonarmiečiai

Helsinkis. — Kelios dienos 
prieš tai finų baltagvardiečių 
valdžia apdovanojo medaliais 
tūlą pulkininką Somersalo. Ap­
dovanotasis pažadėjo dar dau­
giau kolektyviečių lankomis 
perplėšti pusiau. Bet pažado ne- 
išpildys, nes aną dieną mūšyje 
lies ežeru Ladoga raudonarmie­
čiai jį nudėjo.

Stalino Sūnūs Kovėsi 
Su Naziais iki 
Paskutinės Kulkos

Maskva. — Ryšium su Jokū­
bo Džiugašvili patekimu į nazių 
neleisvę “Raudonoji žvaigždė” 
rašo, kad pirma negu Stalino sū­
nūs pateko į nelaisvę, jisai kovė­
si narsiai. Paimtas liko tik kul­
kų netekus. Jokūbas Džiugašvi­
li yra artilerijos leitenantas.

EXTRA!
SOVIETAI TELKIA KARIUO­
MENĘ MANDŽIURIJOS 
PASIENYJE

TOKIO, rugp. 18, — Atitinka­
mi šaltiniai tvirtina turį patiki­
mų davinių, kad Mandžiurijos 
pasienyje telkiama nepaprastai 
didelės Raudonosios Armijos 
jėgos. Japonai čia savo jėgas 
telkia per pastarąsias dvi ar tris 
savaites. Amerikos ambasado­
rius Grew per daugiau kaip va­
landą konferavo su japonų už­
sienio reikalų ministeriu Toyo- 
da. Manoma, jų. pasitarimas lie­
tė Pacifiko klausimus.

ŠIMTAS ANGLIJOS BOM BĖ­
RIŲ PUOLĖ VOKIETIJĄ

LONDONAS. — Daugiau kaip 
šimtas Anglijos bomberių per 
dieną ir naktį vakar atakavo 
Vokietijos industrinius miestus 
ir okupuotų kraštų uostus. Bre­
menas, Dusseldorf ir Frankfurt 
smarkiai nukentėjo.

IMSIS GRIEŽTŲ PRIEMONIŲ 
PRIEŠ IRANĄ

LONDONAS. — Veikiau s i a 
Anglijai ir Sovietams priseis im­
tis labai griežtų priemonių prieš 
nepalankų Iraną.

Naziai Reikalauja Iš Irano 
Valdžios Karinių Bazių

NEW YORKAS. — Vietinis 
radijas nugirdo Maskvos radijo 
pranešimą, kad Hitlerio valdžia 
tikrai įteikė reikalavimą šaho 
Pahlevi valdžiai leisti naziains 
įsisteigti Irane aviacijos bazes. 
Maskvos radijas dar sako, kad 
tuo pačiu sykiu nazių agentai 
ruošiasi nuverst) Pahlevio val­
džią, jeigu toji nevykdinlų na­
zių norus.

“VILNIES” PIKNIKO TELEGRAMA JUNGTINIŲ 
VALSTIJŲ PREZIDENTUI

Franklin D. Rooseveltui
Jungtinių Valstijų Prezidentui
Washington, D. C.

Chicagos ir apielinkės lietuviai, skaičiuje 6,000, susirinkę į 
Oaks Grove, Lemont, III., spaudos piknikan, pareiškiame, kad 
mes remiame Jungtinių Valstijų prezidento Roosevelto ir An­
glijos premiero Churchillo konferencijos nutarimus, ir ypatingai 
sveikiname jų nutarimą sušaukt Jungtinių Valstijų, Britanijos ir 
Sovietų Sąjungos atstovų konferenciją Maskvoj susitarimui dėl 
glaudesnio bendradarbiavimo kare prieš hitlerinę tironiją, kuri 
gręsia visų tautų ir valstybių laisvei, ekonominei gerovei ir de­
mokratijai.

J. KUODIS,
Mitingo Vedėjas.

Naziai Konfiskavo Vi­
sus Bažnyčių Varpus 
Norvegijoje

Stockholm.,. rugp. 18.—Ber* I 

lyno įsakytas reicho komisionie- 
rius Terboven paskelbė dekretą 
Norvegijoj, kuriuo reikalauja 
visų Norvegijoj bažnyčių pri­
statyti į nurodytas vietas var­
pus, nežiūrint kokio didumo jie 
bebūtų.

Dekrete pasakyta, kad varpai 
bus gabenami į Vokietiją ir iš jų 
daroma karinė medžiaga.

Už pagrobiamus varpus na­
ziai neatlygina. Kų tai tokio pa­
našaus žada po karui. Varpų 
konfiskavimas bus pravestas ir 
kitose okupuotose šalyse.

Naziai Nužudė Tris 
Belgus ir Tris 
Holandus

AMSTERDAM, rugp. 18. — 
Nazių okupacinis karo teismas 
nuteisė nukirsti galvas trim 
holandam inžinieriam ir kitus 
tris holandus nuteisė amžinam 
kalėjimui. Nubaustuosius naziai 
kaltino priglaudimu trijų anglų 
lakūnų, kurie blogo oro verčia­
mi anuo sykiu Holandijoj nusi­
leido.

BRIUSELIS, rugp. 18.—Trim 
žymiem belgam palrijotam 
nazių budeliai nukirto galvas. 
Hitlerio leidžiamas laikraštis nu­
žudytuosius apšaukė sabotaž- 
nikais. Įtakingi belgai tvirtina, 
kad nužudytieji labai mylėjo sa­
vo kraštą ir už tai susilaukė nuo 
okupantų mirties bausmės.

Washington. — Kongresma- 
nas John D. Dingell siūlo suim­
ti 10,000 japonų Hawaii salose 
ir laikyti juos kaip užstatą, iki 
japonai neišleis amerikiečius iš 
Japonijos.

MASKVA, rugp. 18.—Užsie­
nio diplomatai ir kariniai bei 
politiniai stebėtojai kaip vienas 
sutinka, kad Sovietų Sąjungos 
moralė nepaprastai aukšta, šal­
tai ir susikaupę žmonės eina 
kasdienines pareigas ir nuo lau­
kų ima puikiausį derlių visoj 
istorijoj.

MASKVA, rugp. 18.—Karinis 
Sovietų komunikatas praneša, 
kad energingos Raudonosios Ar­
mijos kontratakos centro ir Uk­
rainos sektoriuose paklojo 25,- 
000 nazių kareivių. Tiek ar dau­
giau sužeista ir paimta į nelais­
vę. Tas pats komunikatas pri- 
pažysta, kad Raudonąja! Armi­
jai prisiėjo pasitraukti iš svar­
bios prieplaukos Nikolajev ir 
rudos kasyklų žymaus centro 
Kryvoi Rog.

Komunikatas dar dadeda, kad 
pietiniam sektoriuje Ukrainos 
fronto raudonarmiečiai tris ki­
tas nazių divizijas sunkiai suža­

Trys Suminta, 60 
Sužeista Kilus Tarp 
Negrų Riaušėm

NEW YORKAS, rugp. 18 — 
Tula negrų oKgauizueįja buvo, 
surengus hfvm'ffltsfcfirsiJą..pie­
tyje ekskursantų su tikietais pa­
sirodė bent penki sykiai daugiau 
negu rengėjai turėjo likietų 
pardavę. Apsireiškimą patikri­
nus išaiškėjo, kad piktadariai 
buvo pasidarę netikrų likietų ir 
jų išpardavė kelis tuksiančius, 
iš kiekvieno paimant po $1.25.

Rengėjams nepripažinus klos­
tuotų likietų kilo riaušės, kurių 
pasekmėj trys moterys mirtinai 
sumindžiotos ir 60 sužeista.

lojo. Du trečdaliu tų divizijų ka­
reivių užmušė, sužeidė ir paė­
mė į nelaisvę. Daugiau kaip tiek 
ginklų ir karinės medžiagos su­
naikino bei paėmė grobiu.

Raudonoji Armija energin­
gai ir atkakliai kontratakuoja 
priešo labai dideles jėgas, kad 
neprileisti prie Odesos ir Dnep­
ropetrovsk©, kur yra galinga 
elektros gaminimo įmonė. Mū­
šiai aršiausi visame fronte. Na­
ziai daro šiek liek pažangos tik 
Ukrainos fronto šiauriniame 
sektoriuje.

Pasitraukiant iš Nikolajevo. 
Kryvoi Rog ir kaimo sričių, pi 
likta “lik susvilusi žemė.” Mies. 
tuose įmonės, trobesiai ir namai 
išdinamituota ir sudeginta.

Ukrainos fronte naziai puola 
Raudonąją Armiją su nepapras­
tai didelėm jėgom. Apskaityta, 
kad tą jėgą sudaro 50 divizijų, 
kitas 50 divizijų sudaro italai, 
vengrai rumunai ir slovakai, vi­
so—1,500,000 kareivių.

Fašistai Aimanuoja, 
Kad Sovietuose 
Naziai Nepasipelno

ROMA. — Vienas fašistų par­
tijos orgap^ -“Lavora Fascislo” 
1: įhi/u'fai .eimanuoj"..' kad
vokiečių govėdos, iš grobio at­
žvilgio, nieko nelaimi Sovietų 
Sąjungoj.

“Apart griuvėsių jie neranda 
nieko daugiau. Ir juo toliau ei­
na, tuo pilnesnį sunaikinimą 
randa,” skundžiasi tas fašistų 
laikraštis. Girdi, “kitur visur 
tekdavo pačiupti visokio grobio, 
o Rusijoj nieko, nes Raudonoji 
Armija pasitraukdama viską iš­
sigabena.”

Japonam Nepatinka 
Amerikos Pagelba 
Sovietų Sąjungai

Tokio, rup. 18.—Vyriausybės 
įsakyti japonų laikraščiai įspėjo 
gyventojus artėjančiu karo pa­
vojum. Esą, “vienu sykiu gali 
užsiliepsnoti pietai ir vakarai, 
žiemiai ir rytai.”

Amerikos, Anglijos ir Sovie­
tų susitarime japonai įmato jų 
insirklinimą. Pusiau oficialus 
valdžios laikraštis “Nichi Nichi” 
dar prideda, kad anglų ir ame­
rikiečių tiekimas karinės pagel- 
bos Sovietų Sąjungai, “veikiau­
sia neigiamai paveiks Japonijos- 
Sovietų santykius.”

Meksika Neduos Japo­
nam Karinės Medžiagos

Meksikos Miestas, rugp. 18.— 
Meksikos audėjų unijos žinio 
mis, japonų valdžia pasiūlė 
Meksikai rojinio (rayon) ver­
palus mainais už karinę medžia­
gą. Unijos valdyba sako, pasiū­
lymas atmestas net ir nesvars­
čius jį. Anot unijos, tokią pre­
kybą Meksika skaito nepriete­
linga ir Meksikos ir viso vaka­
rinio žemgalio saugumui.

Anglų Premjeras 
Churchill Sugrįžo 
Namo Sekmadienį

LONDONAS, rugp. 18. — An­
glijos premieras Churchill su­
grįžo iš istorinės konferencijos, 
atlaikytos su Rooseveltu Atlan­
to vandenyne.

Premieras grįžo kariniu lai­
vu “Prince of Wales”. Tas pats 
laivas premierą nuvežė į konfe­
renciją. Kaip ir prez. Rooscvelt- 
as, premieras nepasako vietos 
kur konferencija vyko. Iš filmų 
numano, kad konferencija ne­
buvo laikyta vienoj vietoje. 
Viena sesija atlaikyta anglų lai­
ve.

Sovietai ir Anglija 
Pasiuntė tranui Notą

LONDONAS, rugp. 18. — So­
vietų ir Anglijos vyriausybės 
pasiuntė Irano (Persijos) vy­
riausybei antrą įspėjimo notą. 
Sovietų ir Anglijos vyriausybės 
pakartoja šaho Pahlevi valdžiai 
reikalavimą nedelsiant ištremti 
iš Irano Hitlerio agentus.

Užsienio reikalų minis teris 
Anthony Eden parlamente kal­
bėdamas beveik pasakė, kad jei­
gu greitu laiku Irano vyriausybė 
nepakeis pikto Sovietams ir An­
glijai nusistatymo, tai Sovietų 
Sąjunga ir Anglija bus privers­
tos imtis griežtų žingsnių.

CHICAGOJ IR APIELINKĖJ 
—debesuota ir protarpiais lis. 
Temperatūra 76 laipsniai.
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viltis pusės miliono žmonių, kurie pri­
klauso auto darbininkų unijai.

Šitokio nusistatymo yra visos unijos, 
kurios priklauso prie CIO. Progresyvėj 
spaudoj, beveik kasdien, galima rasti to­
kių ar panašių rezoliucijų.

Kiek liečia Amerikos Darbo Federaci­
ją, tai ir jos pozicija panaši. Atskiros uni­
jos, priglausančios prie ADF, priėmė ge­
ras rezoliucijas. Pati Pild. Taryba kiek 
tiek “pasispardė” prieš Sovietų Sąjungą. 
Bet tai tūlų vadų, o ne minių nuomonė.

I KARO UKSUI PASKELBIMAS

Voldemarininkai ir Klerikalai
Nacių klika, laikinai okupavusi Lietu­

vą. pastūmė j šalį Ambrozevičiaus “val­
džią.” Ji nemato reikalo prisidengti net 
tuo fygos lapu. Suėmusi visą valdžią į sa­
vo rankas, ji pasitenkino tuo, kad prie ge­
neralinio komisaro įsteigė “patarėjų ta­
rybą.” Ši taryba susidės iš fašistams išti­
kimų gizelių. Kaip žinoma, generaliniu 
komisaru paskyrė generolą von Renteln.

Kokius “patarėjus” pasirinko sau ge­
nerolas Renteln?

Pirmuoju “patarėju” pasirinkta gene­
rolas Kubilius, Voldemaro šalininkas, ku­
ris 1934 metais rengė pučą prieš Smeto­
ną ir už tai buvo pasodintas kalėjiman. 
Antruoju ’‘patarėju’1 paskirtas tūlas Ger­
manas, kurie buvo susisiekimo ministe- 
riu kunigo Mirono vyriausybėje. Trečiuo­
ju—prof. Jurgutis, klerikalas.

Tuo budu naciai priparodė, kad arti­
miausiais sau žmonėmis jie skaito Lietu­
voje voldemarininkus ir klerikalus. Pir­
mo numerio smetonlaižiai pasiliko be 
Smetonos.

Be to, Ancevičius praneša iš Berlyno 
savo laikraščiams “Draugui” ir “Naujie­
noms”, kad hitlerininkų klika legalizavo 
Lietuvoj tą nelemtai pagarsėjusią Geleži­
nio Vilko organizaciją. Priešakyje tos or­
ganizacijos pastatyta patsai Voldemaras. 
Tai fašistinių teroristų organizacija, gal 
dar. biąureąnė • pegu, amerikoniškas J:u- 
klux klanas.

Reikia atkreipti domės, kad šiuo kartu 
Ancevičiaus telegrama “Drauge” pasiro­
dė, kiek kitoniškesnėje formoje negu 
“Naujienose.”

“Draugo” kablegramoj yra šie žodžiai: 
“Jaunoji Lietuvos valstybė entuziastingai 
pasižada prisidėti prie Europos organi­
zavimo naujais pagrindais. Žiauriųjų bol­
ševikų teroro iškankinta lietuvių tauta 
ryžtasi kurti savo ateitį tautinės vieny­
bės ir socialinio teisingumo pagrindais.”

“Naujienose” tie punktai apleisti. Ko­
dėl įvykinta ši manipuliacija? Veikiau­
sia todėl, kad “Naujienoms” darosi per­
daug karšta ir jos bijosi dėtis prie hitle­
rinės “naujos santvarkos.” O “Draugui” 
ta santvarka yra pati artimiausia.

Dabar ir tie Amerikos lietuviai, pas ku­
riuos dar buvo šiek tiek abejonių dėl hit- 
lerizmo tikslų, gali įsitikinti, jog vokiš­
kas nacizmas pasirinko savo janičarais 
Lietuvoje pačius akliausius reakcinius 
gaivalus ir Geležinio Vilko teroristus.

Kova su tuo teroristiniu režimu yra 
priedermė kiekvieno lietuvio, kuris nėra 
parsidavęs tarptautiniams banditams.

Prieš Bendrą Priešą
United Automobile Workers konvenci­

ja, prieš pat išsiskirstymą, priėmė svar­
bią rezoliuciją reikale einamojo karo. Re­
zoliucija buvo priimta vienbalsiai.

Rezoliucijoj pasisakoma už bendrą A- 
merikos, Anglijos, Sovietų Sąjungos vei­
kimą prieš fašistinę Vokietiją. Fašistinė 
Vokietija įvardijama, kaip didžiausias ir 
pavojingiausias demokratijos priešas. 
Rezoliucijoj pasisakoma už tai, kad Jung­
tinės Valstijos teiktų kuo didžiausios pa­
ramos visoms valstybėms, kurios kovoja 
prieš fašizmą. Nereikia žiūrėti, kokia 
valdžios forma yra toj ar kitoj valstybėj 
—bile tik kovojama prieš nacius.

Paramos teikimas Sovietų Sąjungai ir 
Anglijai pačiai Amerikai turi gyvybinės 
reikšmės. Padėdama kitiems, ji pati sau 
padeda.

ši rezoliucija išreiškia pageidavimus ir

Nužudė
Tūlas klerikalų laikraštis praneša, kad 

iš privatinių šaltinių gauta žinių (oficia­
liai nepatikrintų), kad Lietuvoje žuvo ko­
misarų tarybos pirmininkas M. Gedvilas 
ir vienas iš garsiausių Lietuvos rašytojų 
Petras Cvirka.

Tam galima tikėti. Nuo kruvinojo tero­
ro žus daugybė Lietuvos žmonių, bus la­
bai sunku gauti apie tai tikrų žinių.

Tarybų Lietuvos priešai per ištisus me­
tus šaukė apie terorą Lietuvoje. Bet ne­
ginčijamas faktas yra, kad žudymų prie 
tarybinės valdžios nebuvo. Jiems patiems 
daug kartų teko prikelti iš numirusių jų 
pačių nužudytus asmenis.

Žinant nacių Gestapo sistemą, žinant 
visų tų “aktyvistų” ir voldemarininkų pa­
siutimą, žinant reakcinionierių kerštin­
gumą, galima įsivaizdinti kokios baiseny­
bės dabar dedasi Lietuvoj. Visi tie žmo­
nės, kurie miestuose ir sodžiuose kuo nors 
prisidėjo prie tarybinės valdžios, nuken­
tės nuo keršto ir pasiutimo fašistinių bu­
delių.

Fašizmas naikina Lietuvoj visa tai, kas 
ten buvo prakilnaus ir tikrai tautiško.

Nereikia Daryt Ceremoniją
“Vilnyje” jau buvo rašyta apie Iraną 

(Persiją) ir apie fašistų intrygas toje ša­
lyje. Irane gali įvykti tas, kas įvyko Ira­
ke. Vokietijos agentai gali suorganizuo­
ti pučą ir tas jiems tuo lengviau padaryti, 
kad jie turi įtakos armijoje ir ekonomi­
niuose centruose. Didžiuma vokiečių te­
chnikų yra šnipai.

Kadangi Iranas rubežiuojasi su Sovie­
tų Sąjunga ir Indija, tai per pirštus žiū­
rėti kas darosi toje šalyje jokiu budu ne­
galima. Vokiečiai gali iškirsti labai dide­
lių kiaulysčių.

Maskva ir Londonas pasiuntė Irano 
valdžiai dvi protesto notas. Jei Irano val­
džia neparodys duris Hitlerio agentams, 
tai Sovietai ir Anglija griebsis kitokių 
priemonių.

Išrodo, kad jokių ceremonijų nebus da­
roma. Reikia veikti greitai ir griežtai.

Sovietų telegramų agentija TASS pra­
neša, kad Vokietija jau rūpinasi įsteigti 
Irane bazės savo lėktuvams. Kadangi Ira­
ne yra stambi žibalo industrija, tai Vo­
kietija nukreipė į tą industriją savo vy- 
liugingas akis. Tabrize (šiauriniam Ira­
ne) jau susirinko stambi vokiečių kari­
ninkų gauja.

Pavojus, kaip matote, yra didelis. Lon­
dono “Daily Mail” rašo: “Mes negalime 
veikti lėtai, nes Iranas stovi pakeliuj į In­
diją.”

Jei Irano valdžia nori išlaikyti savo ne­
priklausomybę, tai ji turi dėtis su Angli­
ja ir Sovietų Sąjunga. Jeigu ji to neda­
rys, tai ją reikės pamokinti.

Springfieldiečiam, Clevelaudiečiam
Ateinantį nedėldienį, rugpiučio 24 d., 

įvyksta “Vilnies” piknikai Springfield, 
Ill., ir Cleveland, Ohio.

Mes tikimės, kad “Vilnies” draugai tuo­
se abejuose miestuose ir jų apielinkėse 
dės didžiausių pastangų užtikrinti pikni­
kų pasisekimą.

širdingai prašome, kad visi “Vilnies” 
skaitytojai stotų į darbą ir ne tik patys 
dalyvautų piknike, bet ragintų, skatintų 
savo kaimynus, draugus ir pažystamus 
dalyvauti vilniečių pažmonyjc.

Juo daugiau žmonių susirenka į pikni- 
’ kus, tuo daugiau naudos ne tik “Vilniai,” 
bet ir patiems dalyviams. Tarp žmonių 
užsimezga draugiškumo ryšiai, žmonės 
pradeda labiau įvertinti vienybę.

“NAUJIENŲ” 
TARADAIKA.

Pereitą šeštadienį Ameri­
kos spauda paskelbė prez. 
Roosevelto ir premiero 
Churchill’o' laišką, kurį jie 
pasiuntė Sovietų Sąjungos 
premierui J. Stalinui. Kaip 
mūsų skaitytojai žino, laiš­
kas parašytas labai draugiš­
koje formoje. Jame, tame 
laiške, nėra nei krislo užku­
lisinės diplomatijos. Viskas 
draugiška ir atvira.

Kaip tik tą pačią dieną 
prapliupo ir “Naujienų” ta­
radaika. Tas mizernas su­
tvėrimas svaidosi Stalino 
adresu tais pačiais nudėvė­
tais, šimtus kartų atambry- 
tais paškviliais:

“Stalinas pasirodė esąs blo­
gesnis diplomatas net ir už 
carą Nikąįojų ... Jisai nutarė 
pasitikėti Hitlerio ‘draugin­
gumu’, manydamas, kad jo 
sovietinė imperija yra sau­
gi... Jam sapnavosi Ivano 
Baisiojo ir Petro Didžiojo 
garbės liautai... Garo Rusija 
nebuvo tokiose despotiškose 
sąlygose vokiečių užklupta. 
Todėl ji išsilaikė karo fronte 
pustrečių metų ...”

Panašių plūdimų ir paš- 
kvilių pridrėbtas visas 
straipsnis, čia mes turime 
visiškai aiškų psichopatolo­
ginį “keisą”.

Kuomet visa demokratinė 
žmonija mobilizuoja visas 
savo spėkas prieš hitleriz- 
mą; kuomet tose kovose So­
vietų Sąjungai tenka pakelti 
pati sunkiausia našta, tie­
siog bezdžipniškai išrodo, 
kaip asmuo, vadinąs save 
demokratu, diena iš dienos 
rodo savo nevalyvą liežuvį.

Ne jam, bet “Naujienų” 
skaitytojams mes štai ką 
pasakysim:

Negalima lygint šio karo 
su anuo, šiam karui yra vi­
sai kitokie mastai. Francū- 
zija pereitame kare išsilai­
kė suvirš keturius metus, o 
šiame kare neišsilaikė nei 
mėnesį! Jau iš to vieno ga­
lima padaryti išvada, kokia 
stipri Sovietų Sąjunga, kuri 
taip didvyriškai laikosi, 
nors ant jos supuolė visos 
hitlerinės pajėgos—plus fi­
nai, vengrai, rumunai, ita­
lai.

O “Naujienų” avigalvis 
bando įrodyt “silpnumą” 
Sovietų Sąjungos!

Dabar dėl nepuolimo su­
tarties pasirašymo su Vo­
kietija 1939 metais. Sovietų 
Sąjunga išlošė beveik du 
metus laiko, kad geriau pa­
siruoši kovai su Vokietija. 
Anglija jau įsitikino, kad 
tas buvo jai pačiai labai 
svarbu.

Kas būtų buvę, jeigu 1939 
m. Sovietai būtų nepasirašę 
nepuolimo sutartį? Vokieti­
ja būtų užpuolus SSSR. Vei­
kiausia, Vokietija būtų su­
sitarus su Lenkų ponais. O 
ką būtų dariusios Anglija ir 
Francūzija, kurių prieš­
akyje tuomet stovėjo Cham- 
berlain’ai ir Daladier’ai. Ar 
jos būtų padėjusios Sovietų 
Sąjungai? Nereiks tų bai- 
kų. Chamberlain’ai ir Dala­
dier’ai būtų kvatoję iš 
džiaugsmo. Sovietų Sąjunga 
būtų buvus pati viena, izo­
liuota. Buržuazijos akyse 
Hitleris būtų pasirodęs,

kaip koks “baltasis ri- 
cierius.”

Staliniškoji diplomatija 
apsaugojo Sovietų Sąjungą 
nuo tos izoliacijos.

Dabar padėtis yra daug 
geresnė. Trys didžios demo­
kratinės valstybės eina iš­
vien. O pirmiau to nebūtų 
buvę. Anglija, nusikračiusi 
Chamberlain’o, daug ko pa­
simokino. Ji užsigrūdino ko­
vose. O 1939 metais ji ėjo 
Chamberlain’o šunkeliais. Ji 
nenorėjo sutarties su Rusi­
ja, o dabar sutartis yra ir 
tai jau ne šiaudinė sutartis.

1939 metais Amerika ėjo 
vidurkeliu. O dabar Ameri­
ka draugauja ne tik su ko­
vojančia Anglija, bet ir su 
Sovietų Sąjunga.

Mes turime stipriausią 
anti-fašistinę koaliciją, kur 
lygų balsą turi kaip Angli­
jos ir Amerikos demokrati­
ja, taip ir sovietinė demo­
kratija.

“Naujienų” taradaika, ro­
dydama savo liežuvį Sovie­
tų šalies vadovybei, pastato 
save bezdžionkos rolėje.

DEJUOJA.
“Sandara” (Nr. 34)- labai 

markatnai žiūri į dabartinę 
padėtį Lietuvoje:

“Vokiečių okupacija Lietu­
voje pradeda reikš ties tikrose 
spalvose. Šiomis dienomis ga- 
vpine pranešimą, kad nacių 
komisaras von Renteln už­
draudė Lietuvos žmonėms 
giedoti tautinį himną ir viešai 
iškabinti trispalvę vėliavą. 
Tuomi duota .viešai suprasti, 
kad čia viešpatauja Hitleris.

“Karo muziejuje buvo pri­
mušta prie sienos lentele pa­
minėjimui tų, kurie žuvo 
Klaipėdos sukilime, 1923 m. 
Vokiečiai tą lentelę nu­
ėmė ...” .

Ar galima buvo ko kito 
laukti iš nacių režimo?

Jei “Sandara” ištikrųjų 
piktinasi Hitleriu, tai kodėl 
ji pajuokiančįoj formoj at­
siliepia apie šaukiamą Chi- 
cagoje Lietuvių Draugijų 
priešfašistinę konferenciją?

Prezidento Roosevelto ir 
premiero Churchillio konfe­
rencijos paskelbti karo tiks­
lai ras pritarimo visų fašiz­
mo priešų. Ypač remtini pa­
tys svarbiausi iš 8 punktų— 
hitlerizmo visiškas sumuši­
mas, kaipo užtikrinimas tai­
kai; teisė kiekvienos šalies 
žmonėms pasirinkti valdžios 
formą, kokia jiems patiks; 
ir neėmimas teritorijų nu­
galėtų šalių.

Tatai priims visi žmonės 
Amerikoj, Anglijoj ir Sovie­
tų Sąjungoj, juo labiau pri­
ims mažų tautų žmonės.

Abiejų vyriausybių galvų 
bendras laiškas Sovietų Są­
jungos premierui Stalinui 
ir pasiūlymas bendros visų 
trijų šalių konferencijos 
priėmimui karo tikslų pada­
ro juos dar svarbesniais. 
Tuomi įrodoma ir širdingu­
mas pravesti tai.

Sovietų vadai jau entuzia­
stingai priėmė pasiūlymus 
laikyti Maskvoje tuo reikalu 
konferenciją. O Amerikos 
ir Anglijos valdžios konfe­
rencijai svarbos priduoda 
pažadėdamos pirmos eilės 
diplomatus.

Manoma, kad Amerikos 
misijai vadovaus Harry 
Hopkins, artimiausias pre­
zidentui Rooseveltui asmuo, 
o Anglijos misijai vadovaus 
Anthony Eden, užsienio rei­
kalų minįsteris ir berods 
antras svarbiausias vyriau­
sybę je asmuo.

Suprantama, negalima 
norėti,, kad' Rooseveltas su 
Chųrchįllių vyktų, kaip ne­
galima butų norėti, kad Sta­
linas vyktų į Londoną ar 
Washingtoną. Momento 
rimtis reikalinga, kad pa­
čios vyriausios galvos pasi­
liktų prie savo valdžios vai­
ro visą laiką.

Pažadėjimas Sovietų Są­
jungai reikalingos karo pa­
ramos irgi įgija didesnės 
vertės, kuomet daroma kiti 
žygiai, kurie įrodo širdin­
gas pastangas Washingto­
ne ir Londone talkininkauti

Daugiau Vienybes, 
Daugiau Demokratijos

Gyvename tokius laikus, 
kada reikalinga kuo di­
džiausia vienybė, kuo di­
džiausia visų anti-fašistinių 
pajėgų mobilizacija. Visi 
demokratijos draugai, ne­
žiūrint, kad jų politinė fi­
losofija būtų skirtinga, da­
bar vienijasi, užmiršdami 
tuos ar kitus skirtumus.

Štai, New Yorko Madison 
Square, 19 d. rugpiūčio, 
įvyksta milžiniškas masinis 
susirinkimas, kuriame daly­
vauja visi, pradedant demo­
kratais, bepartyviais ir ko­
munistais.

Tą masinį mitingą šaukia 
Demokratijos Taryba. Ta­
me mitinge pirmininkaus 
Aukščiausio Teismo teisėjas 
Owen J. Roberts, kuris nie­
kuomet nebuvo radikalas. 
Jis greičiau konservatyvių 
pažiūrų žmogus.

Tame masiniame susirin­
kime kalbės admirolas Ri­
chard E. Byrd.

Be jų kalbės dar šie asme-

nys: Pagarsėjęs rašytojas 
Carl Sandburg (autorius 
monumentalės biografijos 
apie Abe Lincolną), Edward 
Corsi, buvęs imigracijos ko- 
misionierius, Samuel Shore, 
Ladies Garment Workers 
Unijos vice-prezidentas, 
profesorius Wm. Elliott.

Amerikos Liaudies Mobi­
lizacija Nugalėti Fašizmą, 
indorsuodama tą masinį su­
sirinkimą, pareiškė: “Užge- 
rintojai (fašizmo pataikū­
nai) padeda Hitleriui, skal­
dydami tautos vienybę. Jei 
norime, kad demokratija 
gyvuotų, visi Amerikos gy­
venimo sektoriai privalo su­
kuopti visas savo jėgas, kad 
nugalėtų pataikaujančius 
fašizmui. Tam tikslui rei­
kia visiems susivienyti. Fa­
šizmą reikia sunaikinti sykį 
ant visados... Istorinė kon­
ferencija prezidento Roose­
velto su Chūrchill’u turi su­
kelti Amerikos liaudyje di­
džiausias pastangas. Visi

kiek galimą fašizmo sumu­
šimui.

Fašizmas bus sumuštas, 
jei visos trys didžiulės vals­
tybės veiks sutartinai.

Anglijai dabar labai svar­
bu juo daugiau atakuoti na­
cius iš oro. Tūli mano dargi 
patys anglai, kad Anglija 
jau galėtų ir eiti Europon, o 
tas atitrauktų dideles nacių 
jėgas iš Sovietų fronto.

Amerikai labai svarbu 
teikti visokiariopą paramą, 
ypatingai orlaivių, taipgi 
laikyti pažabojus Japonijos 
imperializmą, kad jis nepul­
tų Sovietų Sąjungą. O jei jis 
vistiek pultų, nežiūrint visų 
pastangų priešingai, tuo­
met Amerika galėtų smogti 
jį savo laivynu ir aviacija, 
sutartinai su Sovietų Sąjun­
gos karo spėkomis, kurios 
yra gan didelės Sibire.

Šitaip veikiant, ašiai nėra 
progos laimėti. Ir ji susmuk­
tų greičiau.

Suprantama, reikia kovo­
ti su nacių rėmėjais viduje, 
o Amerikoj ir Anglijoj jų 
yra. čionai tačiaus jau įeina 
ir musų rolė—musų visų fa­
šizmo priešų.

Amerikoje yra nacių a- 
gentijų, kurias gerai dabo­
ja pati valdžia; tai jos reika­
las. Bet Amerikoj yra ir 
netiesioginiai padedančių 
Hitleriui ir Mussoliniui. A-' 
merikoj yra senatorių ir 
kongresmanų, kurių argu­
mentus net knygose leidžia 
nacių agentijos. Amerikoj 
yra tokių nacių talkininkų, 
kurie., prisimet;ę demokrati­
jos palaikytojai^,, o tarnau­
ja Hitleriui skleidimui jo 
propagandos.

Tokių ypač esama tarp 
lietuvių. Jie bažijasi stoją 
už demokratiją, bet pačių 
pigiausių, pačių nuolankiau­
sių Hitlerio agentų propa­
gandą skleidžia, kaip pa­
vyzdžiui, Ancevičiaus hitle­
rinė propaganda lietuvių 
spaudoje.

Prieš tokius gaivalus 
mums reikia juo grieščiau ir 
smarkiau kovoti. Juos rei­
kia numaskuoti, vyti iš vie­
šojo lietuvių gyvenimo, va­
ryti laukan iš namų ir drau­
giją jų skleidžiamą nacių 
propagandą.

Tatai daug prisidės prie 
fašizmo silpninimo. Naciai 
daug prasčiau jausis kada 
žinos, kad Amerikoje jų ša­
lininkai ujami, kad jie bijo 
pasireikšti. Į Vokietijos 
žmones tas paveiks naciams 
žalingai.

Taigi, atlikime savo pa­
reigą—smarkiau kovokime 
prieš Hitlerio talkininkus 
visokios rūšies ir visokio 
plauko.

(Tąsa ant 4-to puslapio)

turim susivienyti, kad su­
naikinus nacių tyroniją. 
Ypač tas reikalinga dabar, 
kada Sovietų Sąjunga sulai­
ko nacių armijas Rytų 
fronte...”

Žmonės ir partijos vieni­
jasi didžiam istoriniam 
idealui.

Lai prasmenga tie, kurie 
šioje valandoje nori įnešti 
Amerikos žmonių tarpan 
disharmoniją ir nesutikimą, 
sudrumsti žmonių vienybę. 
Sąmoningai ar nesąmonin­
gai jie padeda Hitleriui.
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DEAN Of CANTERBURY APIE SO­
VIETŲ SĄJUNGOS MOTERIS

Motina—Socialistinės
Valstybės Pagrindas

nimo reakcijos stabdžiai bu­
vo sutriuškinti ir laisvė at­
siekta.

“Moterys buvo revoliuci­
nių kovų siela. Didžiuma jų 
buvo jaunos moterys. Iš 67 
kalinių Maltsev kalėjime 
1907-1912 m. 18 moterų bu­
vo nepilnametės; 37 tarp 20 
ir 30 metų amžiaus ir tik 12 
viršaus 30 metų.

“Tai buvo kentėjimai ir 
darbas, tai revoliucinis Ru­
sijos moterų darbas, darbas 
per šimtmečius nugrindimui 
revoliucinio kelio į laisvę ir 
į pergalę. Tai buvo nugrin- 
dimas kelio į naują Sovieti­
nę tvarką. Ir jos laimėjo. 
Laimėjo su didele garbe ir 
pasidžiaugimu naujo gyve­
nimo vaisiaus, kokio nėra 
kitose šalyse.”

Taip, Rusijos moteris bu­
vo siela to didelio masių 
troškimo atsiekime teisybės 
ir laisvės, žmonės laimėjo. 
Jie įsisteigė teisingą, kultū­
rišką, mokslo pagrindais 
gyvenimą—socializmą.

Bet, nūnai, jau 9 savaitė 
pasaulinės reakcijos baisū­
nai plėšia tą šalį, plėšia mo­
terų laisvės pagrindus. Mo­
terys nenori, kad jų širdis 
retežiais prirakintų prie 
vargo, kentėjimų ir prie 
juodos reakcijos. Jos didvy­
riškai stoja į kovą. Moterys 
veikia fronte, užfrontėj, ore 
ir apkasuose. Jos savo krau­
ju gina naujo gyvenimo tė­
vynę—Sovietų Sąjungą.

Vilnietė.

Aukštas Anglijos bažny­
čios kunigas Hewlett John­
son, Dean of Canterbury, 
parašė labai įdomią ir di­
džios reikšmės knygą apie 
Sovietų Sąjungą — “the So­
viet Power.”

Iš tos knygos vieno sky­
riaus “Naujos Moterys” čia 
paduodu visai neilgą, bet la­
bai reikšmingą ištrauką:

“Moterys įžengia Į naują 
pasaulį Sovietų Sąjungoj. 
Sovietuose moterys turi ly­
gybę su vyrais moksle, kul­
tūroj, politiniam gyvenime, 
darbo išsilavinime ir visa­
me gyvenime. Niekur nebu­
vo tokios tamsybės kaip prie 
caro valdžios teko pergy­
venti moterim ir niekur ki­
tur nėra tokio šviesaus gy­
venimo del moterų, kaip So­
vietų Sąjungoj.

“Sovietų moterys išsiko­
vojo laisvę. Jos už tai mo­
kėjo geriausiu savo krauju.

“Revoliucija, kuri atėjo 
1917 metais Rusijoj, tai ne 
šiaip sau įvykis: ji buvo pri­
rengta. Tai buvo pati aukš­
tuma didžiai pasiryžusių ko­
vų, kurias dažnai moterys 
vadovavo.

“Kada į Rusiją atėjo 
krikščionybė apie 1,000 me­
tų krikščioniškos metskai- 
tos, tai kartu atnešė per 
bažnyčią ir moteriai paver­
gimą ir pavergimą per vals­
tybę. Jaunas tų laikų agri- 
kultūrinis gyvenimas supo 
žmones siauru klioštorišku 
supratimu, tai rytiečių san- 
protavimu, kad moteris bu­
vo šaltinis visokio pikto. 
Bažnyčia į moterį atsinešė 
pažeminančiai. Ją laikė že­
mesniu sutvėrimu. Moteriai 
buvo nevalia prisiartinti 
prie altoriaus, ženybose vy­
rui buvo aukso žiedas, o mo­
teriai geležies žiedas.

“Didvyrišk. kovose prieš 
carizmo priespaudą ir pa­
niekinimą’ moterys drąsiai 
veikė. Moterys už laisvę ne­
sigailėjo net savo gyvybės 
ir jos nedarė reakcijai nei 
colio nusileidimų net tada, 
kai jom gręsė mirtis. Jų iš­
tvermė privedė prie tikslo, 
prie laimėjimo.

“Didžiumoj tos kovingo­
sios moterys buvo jaunuo­
lės, kilniomis idėjomis, 
aukšta siela ir su didžiu pa­
siryžimu moterys. Daugelis 
jų buvo gražuolės ir gamtos 
apdovanotos artistiškais ga­
bumais. Jų asmeniškas ir 
meilės romantizmas buvo 
paaukautas del žmonijos ge­
rovės. Jos jungė pasiryžimą 
kovoje kartu su vyrais, kad 
sunaikinti brutališkumą.

“Prietelystė ir draugin­
gumas, tai jėga išlaikymui 
visų daikte, tai charakteris 
Rusijos revoliucinio, judėji­
mo. Tas turėjo didelės įta­
kos į naują Sovietinę tvar­
ką. Kalėjimuose tiek vyrai, 
tiek moterys dėdavo į kali­
nių bendriją viską ir-visi da­
linosi kiek buvo. Dėka tų pa­
stangų visokį socialio gyve­

Per 18 Mėnesiu 
Neteko 300 Svarų 
Vogos

Daktaro priežiūroj 35 metų 
moteris, kuri sverdavo 479 sva­
rus, per 18 menesių neteko 300 
svarų vogos.

Jos sveikatų dabojo New Yor- 
ko Post-Graduate mokyklos li­
gonine.

Moteris būk nieko nevartojus, 
išskyrus jai daktarų rekomen­
duotų maistų.

Apseisime ir be šilkinėlių. Valdžiai paskelbus, jog šilko žaliavos privalės industrijos 
daugiau nebegaus iki karo pabaigai, didmiesčių departmentinėse krautuvėse moterys 
ir merginos sukėlė beveik “blitzkriega,” kad prisipirkti šilkinių pančekaičių. Kas lie­
čia darbinnkes, apseisime ir be šilko. Juk ir taip jau šimtai tūkstančių moterų ir mer­
ginų boikotuoja Japonijos šilkų per pastaruosius ketverius metus.

Moterų Balsuotojų 
Lyga Prieš Hitlerį
Išstojo Illinois Moterys Su­
mobilizuoti 1,000,000 Mote­

rų Prieš Fašizmą

Illinois Moterų Balsuotojų 
Lyga pereitos savaitės pa­
baigoj pasibriežė smarkiau 
ir plačiau veikti prieš hitle- 
rizmą. Jos visaip rems val­
džios žygius padedant toms 
šalims, kurios yra kare, kad 
sunaikinti hitlerizmą.

Jos sako, kad padės val­
džiai apsigynimo industri­
joj, kad produkcija eitų 
smarkiau, kad Amerika bu­
tų geriau pasirengus karui 
prieš fašistinius agresorius.

Veiklos padauginimui 
Balsuotojų Lyga pasižadėjo 
į trumpą laiką gauti, tai y- 
ra, sumobilizuoti 1.000,000 
moterų veikimui prieš Hit­
lerį.

Ne tik veiks, kad padėti 
valdžiai, bet imsis apšvietos 
darbo aiškinti žmonėms kas 
yra fašizmas ir kodėl tą pa­
saulinės reakcijos pabaisą 
reikia sutriuškinti.

Labai gerai, kad moterys 
pasiryžta smarkiau ir dau­
giau dirbti žmonių teisių ap­
gynimui. Nes faktinai su­
naikinimas fašizmo ir yra 
žmonių teisių apgynimas.

Ir mes, lietuvės moterys, 
turime smarkiau ir dau­
giau veikti prieš fašizmą, 
ypač prieš fašistinius ele­
mentus lietuvių tarpe.

S. R.

Šiltine Lenkijoj
šiltinė yra epidemiška liga. Ji 

didžiausia nelaimė moterims. 
Lenkijoje ta baisi liga jau pra­
dėjo kelti savo mirtinų galvų, 
šiltinę čia atnešė Hitlerio govė- 
dos, kurios nusiaubė šalį.

1938 metais buvo tik 41 šilti­
ne susirgimas. 1940 metais jau 
buvo 468 šiltine susirgimai. O 
1941 metais per 6 mėnesius bu­
vo net 1,103 susirgimai.

Lenkijoj yra baimės, kad atei­
nančių metų pavasarį šiltinė ne­
taptų epidemija.

Kanados Poniutės 
Susirūpino Kojinėm

Iš Toronto praneša, kad ten 
poniutės susirūpino kojinėmis. 
Girdi, nebus šilko, tai kų mes ne- 
šiosim. Nekurios pirkosi į die­
nų net už $200 kojinių.

Darbininkės dėl to nesijaudi­
na. Jos nešios medvilnės bei ki­
tų medžiagų kojines ir bus ge­
rai.

Per vienų dienų pirkimas ko­
jinių tris kartus padaugėjo.

Moterys Karo Metu
Pereitas pasaulinis karas iš­

šaukė nepaprastai didelius so­
cialius sąjūdžius. /Tuose sąjū­
džiuose moterys lošė svarbų 
vaidmenį, šisai karas iššauks 
kur kas didesnius sųjudžius ir 
mums, moterims, teks didesni 
darbai atlikti.

Jau dabar neabejotina, kad 
mūsų sesutės lietuvaitės eina 
karžygių pareigas partizanų tar­
pe Hitlerio okupantų užimtoje 
Lietuvoje. Kurios pabėgo į So­
vietų Sąjungą, jos ten atlieka 
milžiniškus darbus gynimui tei­
sybės, demokratijos, socialistiš- 
kos santvarkos ir tautų lais­
vės.

šia proga aš noriu prisiminti, 
kad pavienis asmuo didelių dar­
bų negali nuveikti, kaip viena 
kilpa nesudaro retežį. Bet kai 
mes turime organizacijų, tai 
yra, darbo žmonių organizaci-

GARSIOJI MOKSLININKE ŠTERN
APIE JAUNYSTĘ IR ILGĄ AMŽIŲ

Nors bendrai moterys apie 3- 
5 metus ilgiau gyvena, negu vy­
rai, visgi labiau mums svarbu 
dar ilgiau gyventi. Ne liek jau 
ilgai gyventi, kiek palaikyti svei­
katų gerame stovyje, pasilikti 
ilgai jauniems.

Garsi Sovietų Sąjungos moks- 
lininkė-akademikč L. S. štern 
patiekė labai įdomių paskaita 
apie senatvę ir ilgą amžių. Ji ei­
na prie klausimo, iš biologinio 
punkto. Sako, kai mes kalbame 
apie senatvę ir mirtį, tai visai 
nereiškia, kad žmogus miršta 
prigyvenęs amžiaus kraštų. Tik 
iš 100,000 vienas asmuo miršta 
nusenęs. Visi kiti miršta dėl 
įvairiausių priežasčių; sugenda 
dalis organizmo ir jau nėra 
žmogaus, štern sako:

“Mes padarėme eilę bandy­
mų, kurie patvirtina, kad gy­
vio ryšis su aplinka yra juo 
glaudžiausias. Jeigu kinta ap­
linka, kinta ir gyvio elgsena.

Jeigu gi aplinka esti nuolatinė 
(ne statikos, bet nuolatinio at­
naujinimo prasme), tai ir gy­
vio gyvenimas išlaiko normalų 
pobūdį.

“Vidinė aplinka, kurioje gy­
vena ir miršta organizmo nar­
veliai, turi didžiulę gyvybinę 
mūsų organizmui reikšmę. Jos 
sudėtis, kaip taisyklė, atitinka 
žmogaus organizmo reikalavi­
mus. Tokia aplinka yra krau­
jas, kurio sudėtis turi didelį pa­
stovumų, kuris palaikomas spe­
cialių ginamųjų slenksčių, sau­
gančių kraują nuo blogų išori­
nių įtakų. Toks slenkstis, pavyz­
džiui, yra virškinamasis kana­
las, kurio uždavinys — aprū­
pinti kraują tokiomis medžiago­
mis, kokios sudaro kraują. Be 
to, kiekviename mūsų organe 
yra dar speciali aplinkos me­
džiaga — audinių skystimas, 
kuris apsupa kiekvieną narvelį, 
šis skystimas turi atlikti tuos 
reikalus, kurie narvelių yra pil­
domi. Tai šis būtent skystimas 
ir nulemia kiekvieno organiz­
mo gyvnimų ir mirtį šio skys­
timo sudėtį saugo vadinamieji 
histohematiniai slenksčiai, ku­
rie kontroliuoja medžiagų apy­
kaitą tarp šio audinių skystimo 
ir kraujo.

“Jeigu mes sugebėtume tam 
tikroje būklėje išlaikyti aplin­
kų, kurioje randasi toki orga­
nai, kaip širdis ir nervų sistema, 
tai žmogaus gyvenimo pailgini­
mo klausimas žymia dalim bū­
tų išspręstas. Tai yra tikras, 
praktikos pavyzdžiais patvirtin­
tas, faktas.”

Garsioji Sovietų Sąjungos 
mokslininkė, kuri davė garsiąją 
paskaitų apie senatvę ir jaunys­
tę Maskvoj, įrodė ant šunų iš­
bandymų, kad apsistojus veikti 
vienam organui, ar gyvulys ar­
ba žmogus visas nenumiršta. 
Elektra nutrenkė šunį. Jis nu­
mirė. Paskui pajudino jo širdį 
chemišku skiediniu, ir jis vėl at­
gijo ir gyveno, kaip nieko su juo 
nebūtų įvykę.

Ilgos jaunystės palaikymas 
svarbiausia priklauso nuo mais­
to; paskui nuo gyvenamos ap­
linkumos ir viso svarbiausia, 
tai žmogaus tvarkus užsilaiky­
mas: švara, mankštinimasis ir 
t.t.

Petronė.

jų, kuri kovoja už teisybę — to­
kia organizacija yra Komunistų 
Partija, — lai jau galima daug 
atlikti. Organizacija iš pavie­
nių asmenų sudaro aparatų ir jė­
gų, kaip iš atskirų grandžio kil­
pų susidaro visas grandinis.

šia proga noriu prisiminti 
apie Onų Drabavičiūtę, kuri per­
eito karo laiku ir tuoj po karo 
veikė Lietuvos darbininkų judė­
jime ir ji pirmutinė įsteigė Vil­
niuj Lietuvos Komunistų Parti­
jos vienutę. Vėliau, kai partija 
pradėjo plačiau veikti, ji įėjo 
į Centro Komitetų.

Lengvai, švelniai gyvenimui 
plaukiant, veikli kur kas leng­
viau. Tačiau veikti karo apim­
tose sąlygose, kai šėlsta reakci­
ja, tai jau reikia ir sumanumo, 
ir pasiryžimo.

Tačiau tik tokiose sąlygose, 
ikai viskas įtempta, pasikeičia ir 
gyvenimo aplinkybės.

Dabar baisiai sunkus momen­
tas — karas. Milionai žmonių 
žūsta. Daug žūsta ir moterų. 
Bilionais apskaičiuojama sunai­
kintas turtas. Baisusis reakci­
jos draskūnas — bitlerizmas— 
užpuolė terioti visą Europą. 
Negana to, tas plėšikas savo 
drakoniškas rankas nukiša j 
Aziją, Afriką, siekia Ameriką, 
žodžiu, hitleristinio banditizmo 
reakcija visur mojasi ant žmo­
nių teisių. Jau desėtkam tautų 
atėmė teises. Jau beveik visos 
Europos darbininkija vaitoja po 
Iritleristiniu jungu. Labiausia 
pavergtos ir paniekintos yra 
moterys.

Tad čia ir noriu priminti mū­
sų sesutėms: veikime daugiau, 
kad fašizmas būtų sutriuškin­
tas.

Antanina.

tūkstančių tokių motinų, 
jau senai guli kapuose. Jų 
vargai, jų rūpesčiai, jų vil­
tys senai pasibaigė.

Jų vietoje atsirado kitos, 
anų motinų dukros. Ta pati 
Lietuva—Žemaitija, Dzūki­
ja, Vilniaus Kraštas. Tie pa­
tys vargai, rūpesčiai. Gal tos 
pačios dainelės, kurias gir­
dėjau motiną dainuojant 
taip senai, senai.

Bet štai staiga papučia 
naujas vėjas. Vargu bent 
dešimts iš šimto tų vargdie­
nių motinų pilnai supranta 
kas atsitiko. Vieną tačiaus 
visos supranta: Naujoji Lie­
tuvos valdžia paskelbia, jog: 
“Motina—yra mūsų socia­
listinės valstybės pagrin­
das!”

O kaip kovo 7 dieną, 1941 
metais, naujoji Lietuvos val­
džia išleido įstatymą, kuris 
nusako mokėti daugiavai­
kėms motinoms nuo 2 iki 5 
tūkstančių rublių į metus 
pašalpos—tą tai jau visos 
kuogeriausiai supranta. Čia 
jau kasnors apčiuopiamo, 
pirštais paliečiamo.

Prabėgo lygiai mėnuo lai­
ko nuo įstatymo išleidimo, 
kaip pirmu kartu lietuvių 
tautos istorijoje motinos ne 
žodžiais, bet darbais tapo 
pripažintos.

Žinantieji sako, kad Šven­
čionių kraštas, Vilnijoje, 
dar skurdesnis ir už Žemai­
tiją. Ar tas teisybė, ar ne, 
netvirtinsiu. Bet švenčio- 
niškės motinos pačios pir­
mutinės pajautė naujos ga­
dynės naują obalsį: “Moti­
na mūsų valstybės pagrin­
das.”

Balandžio 25 dieną Šven­
čionių valsčiuje išmokėta 
pirmu kartu po 2,000 rublių 
penkiolikai daugiavaikių 
motinų. Jei ne karas, jei ne 
barbarų nacių antplūdis ant 
Lietuvos, jos tokią sumą bū­
tų gavusios kiekvienais me­
tais iki pats jauniausias kū­
dikis pasieks penktuosius 
metukus amžiaus.

Pirmutinėmis motinomis 
gauti daugiavaikystės pa­
šalpą iš naujosios Lietuvos 
valstybės buvo sekamos 
švenčioniškės:

E. Kolesnikovienė, motina 
9 vaikų.

Benedikta Zakarževskie- 
nė. motina 7 vaikų.

Teofilė Juršanienė, 7 vai­
kų motina.

Marijona Rimšelienė, 7 
vaikų motina.

Veronika Vilkaičienė, 7 
vaikų motina.

Sofija Paukštienė, 7 vai­
kų motina.

Vasa Demidovienė, 8 vai­
kų motina.

Vincenta Tracevskienė, 8 
vaikų motina.

Marija Stuglienė, 7 vaikų 
motina.

Pelagija Terentjevienė, 7 
vaikų motina.

Petronėlė Gurskienė, 7 
vaikų motina.

Julija Černiauskienė, 8 
vaikų motina.

(Tąsa ant pusi. 4)

ANGLIJOS PADĖTIS ATLAN­
TE PAGERĖJUSI.

Londonas.—Anglijos karinė 
padėtis Atlanto vandenyne da­
bar jau nepalyginamai tvirtesnė, 
negu jinai buvo praeitų pavasa­
rį. O tai esą dėlto, kad padidėjo 
prieš nazius frontas ir pagelba 
iš Jungtinių Valstijų.

Atleisite, brangios skai­
tytojos, jei nusivešiu tams­
tas į gana tolimą praeitį. Su­
pažindinsiu su purvinu Že­
maitijos kaimu. Su suklim- 
pusiom bakūžėm, apsama­
notais šiaudiniais stogais.

Pirmasis mano prisimini­
mas motinos yra, kaip vieną 
šiltą pavakarę ji ravėjo dar­
žą. Tarpe lysių, ant krūvos 
skudurų gulėjo jauniausias 
mano broliukas Stasiukas, 
dar tik apie 6 mėnesių am­
žiaus. Apie prarūgusį vaiką, 
atsimenu, birzgė tūkstan­
čiai musių. Mano užduotim 
buvo nuvaikyti muses nuo 
broliuko ir saugoti, kad jis 
kuoilgiausiai miegotų. Tai 
buvo keturioliktasis pribui- 
šas mūsų šeimoje ir nekartą 
motina atsidusdavo: “Kad 
Dievas duotų, jog tai būtų 
paskutinis!”

Kodėl mano motina taip 
bijojosi daugiaus vaikų? Ar 
ji mūsų nemylėjo? Mylėjo, 
labai mylėjo. Mylėjo taip, 
kaip tik motina tegali my­
lėti pačios pagimdytus kū- 
dikius-nepaisant kiek daug 
jų atsiranda. Daugiaus jų 
nenorėjo, nes ir jau esamus 
vargiai begalėjo išmaitinti.

Kiek puikių dainelių ji 
yra mums pridainavusi be- 
sitriūsdama daržuose ar 
virtuvėje, prie skalbinio ar 
tvartuose beliuobdama kiau­
les, vištas, šiandien aš dar 
turiu palinkimą manyti, kad 
didžiuma tų dainelių, kurias 
ji mums niūniuodavo, buvo 
jos pačios sutaisytos, suei­
liuotos. Iš rašto ji negalėjo 
jas išmokti, nes vargiai pa­
skaitydavo iš maldaknygės.

Tais laikais niekas neži­
nojo ir nesakė, kad motina, 
tai valstybės pagrindas. 
Priešingai, neatsižvelgiant į 
šeimynos skaičių, valstybė 
pirmoje vietoje pasirūpin­
davo išrinkti išperkamuo­
sius mokesčius (“vikupą”) 
už nedėkingos žemės skly­
pelį.

Juo šeimyna dauginosi, 
tuo sunkiau tėveliui ir mo­
tinai darėsi susikrapštyti 
tuos kelioliką rublių ir būti 
gatavai prisirengus sumo­
kėti “pusrendę” du kartu į 
metus kai atsilankydavo 
mokesčių rinkikas.

1891 metais tą kraštą iš­
tiko baisi rauplių epidemi­
ja. Mūsų šeimynoje “burnų 
skaičius” susimažino lygiai 
ant pusės. 7 mano broliukai 
ir sesytės mirė rauplėmis— 
keturi viena savaite. Nuo to 
laiko niekados nebegirdėjau 
motiną dainuojant linksmas 
daineles. Tiesa, ji dainavo 
kaip ir pirmiau, bet jau ki­
tokias, liūdnas dainas. Bet 
atvirai ji niekados nepareiš­
kė liūdesio, gailesčio rauplių 
epidemijos išplėštiems jos 
kūdikiams. Viskas ką ji sa­
kydavo, tai: “Septyniais 
aniuolėliais danguje dau­
giaus !”
Už 50 Metų.

Nuo to laiko prabėgo 50 
metų. Mano motina, šimtai
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DARBININKŲ SVEIKATA
Rašo Dr. J. J. KAŠKIAUČIUS

AR TIK NE ALERGIJA

Gerb. daktare, ir aš krei­
piuos patarimo per “Vilnį,” ku­
rią skaitau ir myliu skaityt.

Pustrečių metų, kaip gyvenu 
Amerikoj. Neužilgo pradėjo 
man skaudėt galvų, akis, gerklę 
ir nosis užgulė. Daktaras sakė, 
kad gal man adenoidal. Gydė, 
degino, bet nieko gero. Paskui 
sako, kad man tonsiliai prasti. 
Sakė išimt. Išėmė tonsilius, bet 
aš vis taip pat tebesijaučią.

Sveriu 130 svarų, 5 pėdų 3 co­
lių. Jaučiuos pavargus, mieguis­
ta, kvėpuoti nosim negaliu ge­
rai. Greit priristų ir kvapo ne­
galiu atgauti. Ir naktį pradėjau 
kosėti, ant krutinės .užgulo. Ran­
kos pradėjo drebėti.

Rodos, prisilaikau nuo val­
gių. Mėsos tik mažą šmotelį ka­
da. Daugiau daržovių ir vaisių 
ir pieno daug. Kavos negeriu, nė 
sveigalų, nerūkau.

Aš myliu šokti. Gal man ne­
galima šokti? Daktaras sakė, 
kad mano dantys geri.

Man vis ant krutinės sunku ir 
lyg karkuoja. Ir man ant bur­
nos verčiasi spuogai mažyčiai. 
Ir mano kojos negražiai atsi­
duoda, nors ir dažnai mazgoji].

ATSAKYMAS

Su Jumis, Drauge, galėjo ši­
taip atsitikti. Atvažiavus Jums 
iš Lietuvos į skirtingą klimatą 
ir skirtingą visą aplinkumą, Jū­
sų organizmas nesugebėjo taip 
urnai prisijaukinti ir prigyti 
naujam gyvenimui. Išrauk lau­
kinę gėlę ir įsodink į vazoną: 
prigyl gal ir prigys, bet ilgą lai­
ką atrodys užleilėta, nustelbta 
svetimos aplinkos. Oras kitas, 
žeme kita, paunksnė vietoj sau­
lės ir vėjų.

Panašiai galėjo reaguot ir Jū­
sų organizmas, staiga patekęs 
svetimon aplikumon. Jus, mat, 
nė to lauko uoga, čia ir darbai 
kitokie, ir valgis kitokis, ir oras, 
ir apsiėjimas.

Tarp kitko, Jums galėjo žalos 

Iš Motery Kultūros 
Kliubo Susirinkimo

Trečiadienį, rugpiučio 13 
d., Mark White Sq. salėj įvy­
ko Chicagos Moterų Kultū­
ros Kliubo susirinkimas. 
Reikia pagirti kliubietes. 
kad taip skaitlingai dalyva­
vo. Buvo apie 40 narių susi­
rinkime.

Susirinkime tvarką vedė 
Petrutienė. Musų kliubo 
pirmininkė Vainauskienė 
padarė pranešimą, kad dir­
bama smarkiai, kad išvažia­
vimas į maudynes Jackson 
parke gerai pavyko, davė 
pelno.

Taipgi pranešė,, kad buvo 
veikėjų susirinkimas karo 
klausimu ir kad ten buvo 
priimta rezoliucija ir pa­
siųsta prezidentui Roosevel- 
tui, jog teiktų gausią ir sku­
bią paramą kariaujančiom 
šalim prieš hitlerizmą.

Iždininkė S. Petrementie- 
nė pranešė, kad kliubo ižde 
yra virš $50.

Priešfašistinei Veiklai 
Pramoga

K. Abekienė davė įnešimą, 
kad kliubas imtųsi daugiau 
veikti prieš fašizmą ir.kad 
tuo reikalu surengtų platų 
vakarėlį rugpiučio mėnesį.

Visos kliubietes tam pri­
tarė ir išrinko komitetą nu­
tarimą'įvykinti.

daryti kokios žolės, žiedų dulkės 
ar kokio gyvulinio paėjimo dul­
kės — svetimas proteinas. To­
kios dulkės, ypatingai jautriam 
—alergiškam žmogui, pereina 
per nosų plėves į kraują ir savin- 
gai nuodija visą organizmą. 
Ne tik kad sujaudina nosų, ger­
klės ir bronchinių vamzdžių plė­
veles, sukelia jose katarą, bet 
gerokai aplamdo ir visą orga­
nizmą.

Tokis apsireiškimas vadina­
mas alergija—liguistas jautru­
mas link tuh] dulkių, garų, du­
jų, durnų. Iš to gali atsirasti žo­
linė sloga, šienligė (hay fever), 
arba dusulys (asthma), arba ko­
kie patinimai, išbėrimai, niežu­
liai (hives, urticaria), vidurių 
nemalimai ir t. p.

Tai dabar—kas jums daryt? 
Gaukite vaistinėje Benzedrine 
Inhaler. Įkvėpuokite nosim 
tuos garus keletą kartų per die­
ną. Bus lengviau atsikvėpti.

Gaukite taipgi Vitamin A and 
D pills ar capsules. Imkite su 
maistu bent po 3 (ir po dau­
giau) piliules tris kartus kas 
dieną. Imkite ištisais mėnesiais. 
Ir podraug vartokite daugiau to­
kių valgių, kame yra daug kal­
kių (yapnos): pieno, sūrio, 
kiaušinių, žirnių, pupų, lyšių 
(lęšiukų—lentils), riešutų, dar­
žovių, vaisių, juodos duonos. Vi­
sa tai padarys Jums plėveles sto­
resnes ir atsparesnes. Nebegalės 
per jas pereiti į kūną žalingos 
dulkės bei garai.

Imkite ir džiovintų mielių— 
Brevers yeast tablets, bent po 
15 tablečių 3 karius dienoje, ilgą 
laiką. Tai teikia vitamino B. 
Valgykite kepenų po truputį, 
juros žuvų—šviežių arba kon­
servuotų. Imkite dargi ir iodino 
tinktūros po lašą kas dieną su 
pienu. Kojas ir kojines, batu­
kus barstykite sausinančiais 
miliukais (Foot powder, ZBT 
powder). Pašokti galite, bet 
nuosaikiai.

Nerūkote—tai gerute! Beje, 
bukite dažniau saulėj.

Važiuosime į Farmą
Jau turėjome pramogą 

maudynėse Jackson parke. 
Tačiaus norisi dar visom 
būryje kur tai išvažiuoti. 
Buvo plačiai kalbėta, kad 
surengti išvažiavimą. Buvo 
keli sumanymai, bet dau­
giausia pritarė tam, kad su­
rengti išvažiavimą Vašių 
farmoj. Drg. Vasienė yra 
musų kliubo narė, tai bus la­
bai malonu jų farmoj, tai 
Vašių, Navickų ir Ivanaus­
ko farmoj, visom per dieną 
smagiai laiką praleisti, kaip 
jau maudytis bus pervėsu.

Kokią dieną važiuosime į 
farmą, tai praneš komisija 
ir painformuos apie nuva­
žiavimo budus.

Nusitraukėm Paveikslą
Musų kliubas iki šiol netu­

rėjo paveikslo, šiemet įvyks 
25 metų paminėjimas mote­
rų veiklos ir ta proga išlei­
džia vienkartinį žurnalą 
“Moterų Balsas”. O ir taip 
svarbu turėti kliubo pa­
veikslas, tai ir .nusitraukė­
me musų kliubo -atvaizdą.

Tai tiek iš skaitlingo ir 
geroj nuotaikoj praėjusio 
Kultūros Kliubo susirinki­
mo. Kliubietė.

Berlynas. — Roosevelto ir 
Churchillo bendra karo tikslų 
deklaracija smarkiai sukrėtė 
nazius. Ypatingai juos sukrėtė 
tas deklaracijos punktas, kur 
pasakyta, kad “Vokietija bus 
nuginkluota.”

Motna—Socialistines 
Valstybės Pagrindas 

(Tąsa nuo pusi. 3)

Ieva Gutauskienė, 8 vaikų 
motina.

Sofija Gutauskienė, 8 vai­
kų motina.

Anelė Poručnikienė, 7 vai­
kų motina.

Tai buvo tik pradžia to 
gražaus darbo, kurį buvo 
pasimojusi atlikti pagerbi­
mui motinos naujoji Lie­
tuva.

Tą viską, tikėkime laiki-, 
nai, sutrukdė dvidešimtoje 
šimtmečio barbarai pradėję 
karą prieš Sovietų Sąjungą 
ir okupavę mūsų tėvų kraš­
tą Lietuvą.

Prie užbaigos noriu pa­
prašyti, malonios skaityto­
jos, susimąstykite minutei 
ir išspręskite sekamą klau­
simą :

Ko yra verti tie mūsų tau­
tos išgamos, kurie akyvaiz- 
doje viršuje išdėstytų faktų 
šiandien tvirtina, kad Hitle­
ris “išlaisvino” Lietuvą?

Kokio vardo užsitarnauja 
lietuviai smetonaciai iš 
“Naujienų”, “Draugo”, “Ke­
leivio”, kurie atvirai velija 
blogesnio negu cholera, ne­
gu rauplių epidemija likimo 
mūsų tautos motinoms?

Atsakykite į šiuos klausi­
mus pačios sau ir pasiklaus­
kite savęs: ar doras, save 
gerbiąs žmogus gali bent ką 
bendra turėti su tokiais ne­
naudėliais, kurie pasirengę 
ir savo motiną parduoti 
žiauriausiam skerdikui pa­
saulyje Hitleriui?

—L-is.

Karo Tikslų 
Paskelbimas

(Pradžia ant 2-ro pusi.)

Atrodo, jog Amerika, An­
glija ir Sovietų Sąjunga de­
da pastangas subendrinimui 
savo jėgų fašizmo sumuši­
mui.

Mes turime burtis į vie­
ningą veikimą kovai prieš 
fašistus ir nacių talkininkus 
Amerikoje.

Fašizmui turi būti pada­
rytas galas. Fašizmui bus 
padarytas galas. Fašizmui 
galas bus padarytas grei­
čiau, jei mes daugiau veiksi­
me, smarkiau prieš fašizmą 
kovosime.

V. A.

Graži Buvo Pradžia Socialis­
tinio Ūkininkavimo Lietuvoje.

Gegužės mėnesį Lietuvos lau­
kuose pasirodė pirmieji trakto­
riai. Buvo įsteigta suvirs 30 Ma- 
šinų-Trakiorių stočių (MTS). 
Traktoriai buvo atgabenti iš ki­
tų sovietinių respublikų. Lietu­
vos valstiečiams tai buvo di­
džiausia naujiena.

štai ką “Tiesos” koresponden­
tas praneša iš Telšių apskrities:

“Telšių apskrityje-sėjos dar­
buose pirmauja Telšių valsčius, 
kur iki šiol užsėta apie 5,000 
hektarų. Eilėje apylinkių sėja 
jau. visiškai baigta.

“Telšių apskr. MTS sudarė 
312 sutarčių su naujakuriais ir 
vargi nga i šia i s valstiečiais dir­
voms paruošti vasarojaus sėjai 
ir dirvonams išplėšti. MAP su­
darė 293 sutartis. Žymi sutarčių 
dalis jau įvykdyta. MTS dirba 
su 15 traktorių ir pilnais pagel- 
binių mašinų komplektais, pasi­
skirsčiusi į tris brigadas.

“Pirmoji MTS brigada, vado­
vaujama brigadieriaus drg. Nor­
vaišos, talkino Alsėdžių vals­
čiaus naujakurius. Brigada dar­
bo valstiečių buvo džiaugsmin­
gai sutikta.

“ ‘Kada galėjau svajoti,” pa­
reiškė šio valsčiaus Eidulaičio 
kaimo naujakuris drg. Kostas 
Ausčius, “kad kada nors turė­
siu savo sklypą ir jį traktoriais 
dirbsiu? Tarybų valdžia mums 
atvėrė kelią į naują gyvenimą. 
Mes jai atsidėkosime pavyzdin­
gu darbu, dėsime visas pastan- i 
gas ko didžiausiam derliui iš­
gauti’.”

Dūzgė traktoriai ir Biržų ap­
skrityje. Apie traktorių darbą 
Biržų laukuose praneša “Tary­
bų Lietuvos” korespondentas:

“Biržų apylinkėse traktorių 
pasirodymas buvo didelė nau­
jiena. Valstiečiams tai sudarė : 
tarsi šventę. Kur tik laukuose 
pasirodo traktorius—tuojau jį 
apsupa būrys žemdirbių. i

“—AlCį bra,. ir eina. Žiūrėk, 
pievą aria lyg peiliu per sviestą 
traukia.

“Tik įsikūrus Biržų I MTS 
Parovėjoje, tuojau valstiečiai iš 
visų apylinkių pradėjo veržtis.

“—Prašau ateiti su trakto­
rium man brūžos suarti.

“—Tai ir man jau, gyvename 
kaimynystėje.

“Daugiausia su prašymais už­
gulė valstiečių, prašančių nu­
arti pelkynus.

“—Palaukite, vyrai, — kalba 
Biržų I MTS direktorius drg. 
Užubalis,—pirmiausia reikia 
rūpintis sėjos reikalais. Kai jau 
bus baigta sėja, tada pradėsi­
me pelkynus arli.

“Vis dėlto vienam kitam vals­
tiečiui dar prieš sėjos darbus 
buvo suarta pelkynai, kurie ne- 
skendūjo vandenyje.

“—Ma tai koks gerumas tie 
traktoriai,—patenkinti kalbasi 
valstiečiai. Anksčiau, būdavo, 
atsitiko kokia nelaimė—krito 
arklys ar pats susirgai, lai ir 
lieka sėja neatlikta. O dabar tau 
į talką tuojau traktorius.

“Iš tiesų traktorių naudingu­
mą birželiai pamate iš pat pir­
mųjų dienų. Nors traktoriai pir­
moje vieloje siunčiami sėjos 
darbuose talkinti naujakuriams*, 
tačiau reikale jie padeda ir ki­
tiems darbo valstiečiams.

“Biržė.nas valstietis iš karto 
nieku nėra pratęs susižavėti. 
Bet kai jis pamato realią naudą 
—tada dvigubai džiaugiasi. Bir­
želiai jau turėjo progų įsitikinti 
MTS ir MAP naudingumu ir vi­
si pa feilkinti.”

Raseinių apskrityje buvo 
Įsteigtos dvi MTS. Pirmoji sto­
tis dirbo labai gerai. Apie jos 
darbus štai ką rašo “Tarybų 
Lietuvos” korespondentas:

“šiuo metu Raseinių apskri­
tyje didelis sėjos įkarštis. Sau­
lėtomis gegužės dienomis lau­
kuose dūzgia traktoriai, puren­
dami atšilusią žemę. Buvę be­
žemiai ir mažažemiai, matyda­
mi savo laukus ariančius trak­
torius, su džiaugsmu seka pa­
skui juos ir stebi dar iki šiol 
nematytos jėgos darbą. Jų lū-‘

Naziai Visvien Daro Stiprų 
Spaudimą Į Turkų 
Vyriausybę

Ankara.—Nązių valdžia daro 
stiprų spaudimą į turkų vyriau­
sybę, kad išgauti nuolaidų. Na­
ziai nori, kad jiems būtų leista 
per Turkiją gabenti kariuome­
nę, karinę medžiagą ir kitokį 
tiekimą į Užkaukazį.

Japonai Pataria Svetimže- 
miam Išvažiuoti Iš 
Mandžiurijos

Shanghai.—Japonijos vyriau­
sybė patarė sveti mžemiam vizi­
tuoja!) tiem Mandžuriją su šian­
diena-išvažiuoti iš Mandžurijos. 
Patarimas surištas su kariniais 
reikalais, iš to daroma išvada, 
kad japonai nori turėti geležin­
kelius liuosus kariuomenės ga­
benimui.

Liepos mėnesį nusižudė Mrs. 
Alice R. Temple, šiom dienom 
teisme aprokuota jos nuosavy­
bė pasirodė esanti arti $100,000 
vertės. Saužudystės priežastis 
neišaiškinta.

Traktoriai Lietuvos Laukuose
pose padėkos žodžiai Tarybų 
Sąjungai, kuri išlaisvino juos 
nuo kapitalizmo jungo.

“Traktorių paruoštomis dir­
vomis eina sėjėjai ir slenka sė­
jamos mašinos, berdamos bran­
džias grūdus į laisvąją žemę.

“Raseinių I MTS gali didžiuo­
tis savo veikla, nes čia pavyz­
dingiausia tvarka, drausmė ir 
tarpusavio susiklausymas. 
Traktorininkai—tikri darbo en­
tuziastai. Norėdami pagreitinti 
sėją, jie dirba net naktimis. Nu­
matoma, kad planas bus pervir­
šytas. Nors čia beveik visi dar­
bininkai pasižymi sparčiu dar­
bu, tačiau atsiranda ir ypatin­
gai pasižymėjusių socialistinia­
me darbe, štai mechanikas drg. 
Musteikis per trumpą laiką su­
montavo perdegusį traktoriaus 
diską, kuriam pirkti būtų su­
gaišta daug laiko. Tuo jis ne­
sutrukdė brangaus sėjos darbo 
ir didžiai tam darbui patar­
navo.”

Antroji MTS Raseinių apskri­
tyje jau dirbo prastokai ir už 
tai jos vedėjai gavo gerokai pa­
barti.

Vilniaus apskrityje veikė trys 
MTS. Apie dviejų stočių veiki­
mą randame “Tarybų Lietuvoj” 
šį aprašymą: 

DIDIEJI LIETUVIŲ

PI K NIK AI
Dienraščio “Vilnies” Naudąi

Prašome įsitėmyti šiuos piknikus ir išanksto prisiruošti 
juose dalyvauti. ’ ‘ 11

SPRINGFIELD, IlLREr,?St>Ihl1
. ..L____ __ __

CLEVELOD,
.'.t'. i . “ •’ ' **■' * ■'

2510 Glenridge, Prie Green Road
Visuose aukščiau suminėtuose piknikuose bus puiki dai­
lės programa.
Puiki proga įsigyti gražių pažinčių, kaip jaunimui, taip ir 
suaugusiems. - 1

BOf If III Rugpiūčio-August 31-mą d.
CAMp HĮLLCREST DARŽE

III Rtigsejo,September7-tą 
ICVMLMy, ILL Rossrs DARZE

130th ir Cottage Grove
Rengia Roselando LLD ir LDS Kuopos 

YOUNGSTOWN,OHIO įį*

“Neįprastu mums tempu 
vyksta šiemet pavasario darbai 
Vilniaus apskr. laukuose, kurių 
amžini dirbėjai—darbo valstie­
čiai, ypatingai daug patyrę iš 
vielos stambiųjų žemvaldžiu] ir 
dvarininkų skriaudų, šį pirmą 
tarybinį pavasarį tikrai bolševi­
kišku atsidėjimu dirba laukuose 
ir varpinių javų sėją jau baigė.

“Vilniaus apskr. darbo vals­
tiečiams daug padeda 3 MTS ir 
10 MAP. Geriausiai šiame dar­
be pasirodė Pctešos MTS, soc- 
lenktynėse laimėjusi pirmąją 
Vietą. Pctešos MTS ypatingai iš­
siskyrė traktorininkės draugės 
Grodzkaitū ir Chodakauskaitė. 
Pelesos stotis su savo punktais 
Mickūnuose, Slobudkoje ir Ke­
noj gerai agrotechnikos atžvil­
giu išdirbo per 800 hektarų že­
mės, priklausančios naujaku­
riams ir kitiems darbo valstie­
čiams. Geriausia veikia Mickū­
nų ir Slobudkos MAP. Pirmojo 
punkto vedėju yra drg. Kriš- 
tulis, o antrojo—drg. Lukša.

“II-ji Vilniaus apskr. MTS, 
esanti Raudondvaryje (Riešės 
valse.) jau išdirbo per 700 hek­
tarų. Iš šios stoties kolektyvo 
pavasario darbuose išsiskyrė 
draugai Boreika, Siibatauskas, 
Christauskas ir Kočerginas.

Raudondvario MTS turi MAP 
Maišiogaloje, Vcrikuose, Kau-
šodaloje ir Riešėje. Prieš pat 
darbų pradžią šiai MTS teko iš 
Kaušodalos persikelti į Raudon­
dvarį. O tai, kaip teigia stoties 
direktorius drg. Kotas, kiek su­
trukdė pavasario darbus laukuo­
se. Tačiau dabar jau viskas eina 
normaliai ir planas bus įvyk­
dytas.”

Iš Zarasų.

“Tiesai” pranešama iš Za­
rasų :

“Saulėtos pavasario dienos. 
Laukuose kur ne kur dar ma­
tyli paskutiniai sniego likučiai. 
Po ilgos žiemos darbų pertrau­
kos, artojas stengiasi aparti sa­
vo kalnuotus Zarasų apylinkės 
laukus.

“Prie Zarasų esančioje MTS 
darbas virte, verda. Sudarinėja­
mos su darbo valstiečiais sutar­
tys, kurių jau pasirašyta per 
500. Kiekvieną dieną būriai 
valstiečių, ypač naujakurių, at­
eina į-MTS ir prašo mąšini] ar 
arklių sėjai pravesti. Sutartys 
sudaromos ir valstietis paten­
kintas eina į namus, turėdamas 
rankose sutartį, pagal kurią ry­
loj į jo laukus atvažiuos plieno 
žirgeliai-traktoriai ir apdirbs jo 
laukus. - . ...........

“MTS tik nesenai galėjo pra­
dėti darbus, nes dirvos buvo

(Tąsa 5-tam pusi.)
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CHICAGOS IR APIELINKĖS ŽINIOS
SEKMADIENI LABAI GERAI PASISEKĖ 

“VILNIES” PIKNIKAS
Pirma Dovana Plymouth Auto­
mobilius Teko Magdei Karalie­
nei, Bridgeportietei.

Svečių Buvo Iš Labai Toli 
Ir Labai Daug

Sekmadienį, rugpiūčio 17 d. 
į “Vilnies” pikniką Oaks Grove 
privažiavo labai daug žmonių. 
Oras buvo nepalankus, debesuo­
ta ir lietumi protarpiais lašno- 
jantis. Kaip kuriose Chicagos 
apiclinkėse, ypač kiek toliau, 
Peorijoj ir tt., labai smarkiai li­
jo.

Nežiūrint to visko darbinin­
kiškos, pažangios spaudos rėmė­
jai, geros valios lietuviai vyko 
šimtais į pikniko vietą ir apie 
6-tą valandą, kiek buvo automo­
biliam pastatymo vietos, kiek 
buvo per daugiau mylią pake­
liais pasidėti automobilius, vi­
sur buvo pilnai. Pagaliau pri­
truko ir maisto dalyvių vašini- 
mui.

Bent trumpai noriu prisimin­
ti apie svečius iš toliau. Iš Cleve­
land© buvo daug svečių: Kuruhs, 
jo sesutė Bekevičienė, Simanau- 
skienė, M. Mažeikienė, Skleric- 
nė su dukrele ir Rubai iš Middle- 
field, Ohio.

Iš Detroito buvo Dr. Palevi- 
čius, jo žmona, Smalsčiai, Po- 
vilaitienė, Nausėda su žmona, 
Baronienė ir O. Krakaitienė su 
dukrele.

Iš Grand Rapids buvo Urbo­
nas, Rasikienė ir Urbono sūnūs.

Iš Teorijos buvo White su 
žmona, Saikus su sunais ir mar­
čiom, Bear ir Zičkus.

Iš Benld apielinkės buvo W. 
Mctchellei, Tenikaičiai ir Nau­
jokas.

Iš Kenosha, P. Sprindis, Bu­
beliai, Jcseliunai, Dementienė, 
Žilis ir daug kitų gerų vilniečių, 
kurių pavardes neteko užsirašy-

Iš Collinsville buvo S. Gude- 
liauskienė ir M. Gudeliauskienė.

Iš Springfield, Ill. apart Ed­
vardo Dambrausko, kuris yra 
armijoj ir šiuo laiku turi atos­
togas, daugiau neteko bent ką 
sueiti.

Beržanskas, iš Cudahy, Wis.
Iš Portage, Pa., Mild. Savu-

kaitės sesuo ir jos vyras.
Rockfordo —Buliai, Slavins­

kai.
Milwaukee, šaltis
Iš Madison, Wis., Užusenis.
Iš Gary,, iš Waukcgano, iš Au­

rora, iš St. Charles ir kitų Chi­
cagos apielinkės miestų buvo 
labai daug.

Taipgi į pikniką atvažiavo pa- 
viešieli Vytautas Bacevičius, 
garsus pijanislaš ir kompozito­
rius, kuris Šiuo laiku pas savo 
dėdę Bacevičių Scottville, Michi­
gan apielinkėj leidžia vasaros 
a lostogas.

Pikniko įdomumai
Piknike buvo labai daug jau­

nimo. Pranešimus apie priei­
nančius svečius iš toliau ir kitas 
pikniko įvairybes per visą die­
ną darė J. Kuodis per garsiakal- 
bį.

Apie šeštą valandą prasidėjo 
programas. V. Andrulis gražiai 
pagarsino masinį mitingą, kuris 
įvyks šį trečiadienį, Chicago 
Stadium Outdoor Arenoj, 1800 
W. Madison. Taipgi daug tiki'e- 
lų tam mitingui parduota.

L. Jonikas gerai pagarsino 
Johnson knygą “Soviet Power” 
ir ten pat viršaus 100 kopijų 
pardavė. Bendrai daug literatū­
ros parduota piknike.

Kiek po šešių J. Kuodis, kuris 
pirmininkavo pikniko' progra­
mai, iššaukė pakalbėti apie ka­
rą ir einamą situaciją L. Priisei- 
ką. Jis pasakė situaciją apiman­
čią prakalbą ir nurodė, kad ga­
lų gale karą laimės demokrati­
nių valstybių blokas, kuriame 
yra Sovietų Sąjunga ir kuri vai­
dina svarbiausią rolę hitleriz- 
mo sunaikinime. Gi tie lietuviai, 
kurie tarnauja Berlyno nacių 
propagandai, jau dabar aiškiai 
nusimaskavo kaipo lietuvių tau­
tos priešai ir priešai pažangos 
ir demokratijos.

Užbaigus prakalbą liko priim­
ta telegramas prezidentui Roo- 
scveltui, kame užginama kon­
ferencija tarp J. V. prezidento 
ir Britanijos premiero ir užgi­
nama šaukimas konferencijos 
tarp Sovietų Sąjungos, Britani­
jos ir Jungtinių Valstijų Mask­
voj.

Taipgi buvo priimta rezoliu­
cija kurioje atsikreipiama į lie­
tuvių visuomenę daugiau ir 
plačiau veikti prieš fašizmą.

Antrą pakalbėti iškvietė Dr. 
Palevičių, iš Detroit, Mich.

Publika karštai pritarė kal­
bėtojų pareiškimams audringu 
delnų plojimu. Gražiai padai­
navo Kanklių Choras vadovybėj 
J. Kenstavičiaus.

Užbaigus programą ėjo dova­
nų išdalinimas; Apie dovanas, 
kam jos teko, telpa kitoj vietoj.

—Rep.

Laimėjusieji Dovanas
“Vilnies” Piknike
Neatsiėmę Dovanų Kreipkitės 
“Vilnies” Raštinėn

Traktoriai
Lietuvos Laukuose

(Tąsa nuo pusi. 4-to) 
šlapios. Ir dabar dar atsitinka, 
kad traktorius dirvose įklimps­
ta ir tenka padėti daug darbo, 
kol jį ištraukia.

Nors ir sunku traktoriams 
apdirbti 'mažažemių valstiečių 
laukus, nes dauguma jų yra po 
1 ar 2 hektaru didumo, bet Za­
rasų MTS turi gerus darbinin­
kus, kurie ne tik išvaro savo 
normą, bet dar ją perviršija. 
Pav., trak toris tas A. Stankevi­
čius darbo normą visada išpildo 
per 150%.”

Kuomet skaitai tas žinias, ka­
da pirmą kartą Lietuvos istori­
joj valstiečių laukuose dirbo 
traktoriai ir kitokios mašinos, 
didelis džiaugsmas apima kiek­
vieną. Tai buvo dar tik pirmi 
metai. Dar ne viskas buvo ge­
rai sutvarkyta, dar buvo ir klai­
dų ir nerūpestingumo.

Bet štai atėjo iš vakarų pu­
sės tie žmonijos išgamos ir bar­
barai, Hitlerio vadovybėje, su 
jais atskrido “savieji” juodvar­
niai ir nutraukė ramų darbą 
Lietuvos artojų. Tie barbarai 
paskandino šalį kraujuose.

Jie susilauks tinkamos baus­
mės. Bus atsteigtas tas ramus 
darbas Lietuvos valstiečių, ku­
ris taip gražiai buvo pradėtas šį 
pavasarį ir kuris tiek daug ža­
dėjo ateičiai.

“VILNIES” PIKNIKO REZOLIUCIJA DĖL KARO 
PRIEŠ HITLERIZMA

Chicagos ir apielinkės lietuviai, skaičiuje 6,000, susirinkę 
spaudos piknikai! rugpiūčio 17 d., Oaks Grove, Lemont, III., pa­
reiškiame pritarimą Jungtinių Valstijų prezidento RooseveJlo ir 
Britanijos premjero Churchillo konferencijos nutarimus ir ypa­
tingai karšiai sveikiname jų nutarimų sušaukti Jungtinių Vals­
tijų, Britanijos ir Sovietų Sąjungos atstovų konferenciją Mask­
voj susitarimui dėl glaudesnio bendradarbiavimo kare prieš hit­
lerinę tironiją.

Mes manome, kad didžiosios valstybės, glaudžiai veikdamos, 
viena kitai padėdamos, o ypatingai teikiant skubią ir gausią karo 
reikmenų paramą Sovietų Sąjungai, kurios Raudonoji Armija 
didvyriškai kovoja prieš pasaulinį plėšiką ir tautų pavergėją 
hitlcrizmą, karą laimės ir įvykins taiką be svetimų kraštų už­
grobimo, be pabaudų ir be tautų pavergimo.

Mes atsišaukiame į plačią lietuvių visuomenę padidinti kovą 
prieš fašistinius agresorius. Visur—organizacijose, sueigose ir 
per spaudą—reikia atmušti Hitlerio propagandos ministerijos me­
lus, skleidžiamus lietuviškų hitlerininkų.

Mes reiškiame pasipiktinimą tai spaudai ir radijo programų 
vedėjams, kurie skleidžia iš Voketjos, Šveicarijos ir iš kitur siun­

čiamų nacių propagandą ir melus apie Sovietų Sąjungų ir apie 
buvusios Tarybų Lietuvos vyriausybę.

Mes pasižadame tekti Sovietų Sąjungai medikalę pagclbą jos 
kovoje prieš hillerizmą, ir atsišaukiame į kitus lietuvius, kad jie 
darytų tą patį.

Mes taipgi užgiriame šaukimą Chcagos Lietuvių Konferen­
cijos padidinimui veiklos prieš fašizmą.

J. KUODIS,
Milingo Vedėjas.

1. PLYMOUTH
Mrs. Maggie Karalius 
3520 S. Lowe Ave. 
Chicago, Ill.

2. $100 FURNITURE 
Tony Bluiss
1919 S. Peoria 
Chicago, Ill.

3. OIL HEATER 
Helen Bedal
4656 N. Monticello Ave. 
Chicago, Illinois

4. LADIES WRIST WATCH 
Mrs. M. Rasimas
2624 Montgomery 
Chicago, Ill.

5. MEN’S WRIST WATCH 
Bruno Letakas I 
3139 S. Halsted St. 
Chicago, Ill.

6. SUBSCRIPTIONS TO LAI­
SVE OR VILNIS:

E. Samuolis 
3242 Š. Emerald 
Chicago, Ill.
Anthony Marchenas 
2128 West 23rd Pl. 
Chicago, Ill.
George Žilius 
2116—52nd St. 
Kenosha, Wis. 
A. Vitol 
1748 Sunset St. 
West Linn, Oregon 
A. Bituniski 
711 8th St.
Waukegan, HI. 
Walter Kukas 
3515 S. Lowe Ave. 
Chicago, III. 
Anna Shatkus 
1416 Starr St. 
Peoria, Hi.
Joseph Drazdas 
10803 S. Wabash 
Chicago, Hl.
A. Staskus 
1413 S. 49th Ct. 
Cicero, Illinois 
Mrs. John Abrishkov 
General Delivery 
Raymond, Wash.

“V.” ADM.

Mikelėnas, Balutis, Aluzas, Ba­
ranauskas, Urbonas, Danyla, Ma­
ziliauskas, Mažeika, Kuodis, De­
veikis, Gabrienė, Misevičius, Alu- 
zienė, Michael, Pekriienė, Zi- 
niauskas, Ziksienč, Andrulienė, 
A. Stunz, Traškienė, Stakienė, 
Jakienė, Schultz, Ruzgą, Jacy- 
na.

Plečkaičiai, Gužauskas, Baltu­
šis, Snyder, A. Stukicnė, Gra­
bauskienė, S. Juška, Al. Jacobs, 
Bendokaitis, Avižienis, Arešiu- 
nas, J. Kuzmis, Pozerienė, Rai­
la, Kačinskas, C. Snyder ir Zik- 
sas.

“V.” Direktoriai ir Komisija

NEŽINO KAS PAŠOVĖ

Modern Book Store
IŠSIKRAUSTĖ PO NUM.

64 W. Randolph St. — 8th fl.
Garrick Theatre Building

Visos Knygos yra Progresyviškos 
ir Darbininkiškos; turime visas 
sovietines fonografo plokšteles 
po 50c.

Šolochovo naujausia knyga — 
Upė Donas Plaukia į Jūres—pir­
miau buvo $3.50, mūs kaina $2.79

Kaip Amerikonas Žvelgia j 
Karolių Marksą—pirmiau $3.25, 
mūs kaina $1.29. Taip pat didelė 
nuolaida ant daugelio kitų knygų. 
Atsilankykit parašykit arba šaukit

WEBster 7996

WEST SIDE 
HOTEL 

2435 S. Leavitt Street 
CHICAGO, ILL.

Kambariai Rendavimui Dienai ar­
ba Savaitei. Svetainė Rendavimui 
Vestuvėms, Šokiams arba Parems; 

Virtuvė ir Indai Dykai!
WALTER NEFFAS, Prop. 

Phone Canal 9585

GLASSES—AKINIAI

Teisingai prirenkame aki­
nius. Patarnauja prityręs lie­
tuvis daktaras-optometristas. 
Akių egzaminavimas dykai.

JEWELRY 
GRAŽIADAIKČIAI

15 metų mergaitė, Belly Fish­
er, 2707 Dayton st., nedūhoj pa­
šauta į ranką, kada ji su dviem 
vaikinais pasidarius “deitą” ren­
gėsi važiuoti. Ji pašauta lipant 
automobiliu ir nežinoma kas šo­
vė.

PIRKITE PAS
MUTUAL 

LIQUOR CO.
NATHAN RENTER

Wholesale

4707 S. Halsted St.
Tel. Blvd. 0014

Rush Kooperatyvas
Chicago, 111. I 

Garantuoja Kokybę, įvairumą; 
ir Produktus Savo Įstaigose r 

RESTAURANEi
(VALGYKLOJ) 

Sveika, švari, Rusiška-Ame-] 
rikoniška Virtuvė.

Kainos žemos.
1628 W. Division Street j

Tek Humboldt 4044 j

Mėsos ir Groserio 
Krautuvė

Visokia Mėsa — Paukštiena į 
2051 W. Division Street | 

PRIIMAM ORDERIUS I
Pokiliams, Parengimams Ir į 

Panašiai
Tel. Brunswick 9468

David Young, Jungtinių Valstijų agrikultūros departmenlo 
chemikas demonstruoja moteriškas “šilkines” pančiakas, 
kurios pagamintos, tikėsite ar ne—iš bovelnos. Po trijų 
metų nuolatinio tyrinėjimo valdžios laboratorijose paga­
linus pasisekė pagaminti medvilnės siulus, kurie mažai 
kuom skiriasi nuo-šilko.

Draugijoms, 
Biznieriams

ir Draugams
Reikale skelbimų ar prane­

šimų būtinai prašome įsitė- 
rnyti, jog reikia tekstas pri­
duoti ar prisiųsti bent dieną 
anksčiau. Pavyzdžiui: pir­
madienio laidai skelbimas ar 
pranešimas turi “Vilnies” raš­
tinę pasiekti šeštadienį kaip 
12 vai. dieną (paštas po pietų 
neveikia).

Kitoms visoms dienoms 
skelbimai ir pranešimai rašti­
nę turi pasiekti ne vėliau kaip 
2 vai. po pietų, dieną prieš tai.

Pasitikime, kad draugijos, 
biznieriai ir draugai būsite to­
ki geri kooperuoti su “Vil­
nies” administracija šiame 
reikale suteikiant mum lai­
ko jum geriau ir greičiau pa­
tarnauti.

“Vilnies” Administracija.;

Phone Yards 3549
Atdara vakarais

GEORGE’S
AWNING & TRUCK

Cover Service
Vežimam ir Langam Uždangalai, 
nauji ir pataisyti.Viskas iš drobės. 

Paimam ir pristatom.
3747 S. Halsted SL

Chicago, m.

DAN’S NEW PLACE
DAN SMITH, Sav.

2301 S. Leavitt St.
Chicago, Hl.

Linksma užeiga dėl visų—se­
nų ir jaunų, išsigerti gardaus 
alaus, saldaus vyno ir tvirtos 

degtinės su maloniu 
patarnavimu.

Padėka Dirbusiam 
“Vilnies” Piknike
Atleiskite, Kurių Vardai čia 
Nepaminėti, Bet Dirbote

Pereitą sekmadienį “Vilnies” 
piknike patenkinti ir draugiškai 
priimti veik 7 tūkstančius žmo­
nių reikėjo didelio būrio darbi­
ninkų. Draugai ir draugės šir­
dingai apsiėmė padirbėti ir taip 
visą dieną sunkiai dirbo.

Reiškiame viešą padėką gas- 
padinėms, kurios rūpestingai 
prirengė maistą. Esame dėkingi 
visiems, kurie bile darbu parodė 
savo rūpestingumą ir pasiauka- 
viiną. Gaila, kad dėlei laiko sto­
kos negalėta visų vardai suim­
ti, bet čia telpa sąrašas didžiu­
mos.

Kavaliauskas, Stalnionis, Mo­
zūras, Dagis, Jcnčius, Salaveiči- 
kas, Sakalienč, Abekienė, Pale- 
vičienė, Jurienė, Misevičienė, 
Salaveičikienė, Valatka, Ona Sa- 
vukiutė, Stasė Badaukaitė, Vie­
šimu*. Plečkaitienė, Kairienė, I- 
vanauskienė, Ainoricnė, Žcbrai- 
tis, K. žebraitis, Jonikas, Stasu- 
kėlis, Grigienė, Česnienė, Da­
bulskis, Kaminskas.

Jancienė, Burneckis, Jurgaitis,

URBA GĖLININKAS
Gėlės Mylintiem, Vestuvėm, 

Bankietam, Laidotuvėm, 
Papuošimam

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

Tel. Yards 1651.

John A. Laudont
Tavern

Vynas, Likeriai, Geras Alus' 
Cigarai ir Užkandžiai. į 

3538 S. Halsted Street a
Ir

Mėsos-Groserio Krautuvė. į 
3441 S. Morgan Street.

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS—Kvietkininkas
GĖLĖS VESTUVĖM, BANKIETAM, PAGRABAM 

3316 So. Halsted St. Chicago Yards 7308

Elektriniai Šaldytuvai, 
Namams Baldai

JOS. F. SUDRIK
Furniture House 

3409 S. Halsted St. 
Dėl sąžiningo radio pataisy­

mo pašaukite Yards 3088 
Atsiminkite—krautuvė su

MĖLYNU FRONTU

BUDRJKO
NEDĖLINIAI 

RADIO PROGRAMAI 

WCFL,1000K.,6:30p. m.
Per Vasarą

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos
Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse

Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

LACHAWICZ ir SŪNŪS
2314 W. 23rd PLACE TELEFONAI: CANAL 2515 & 2516
SKYRIUS: 42 E. 108th ST. Telefonai: Pullman 1270 & 2515

POOR JOKS TAVERN
2956 S. Emerald Ave.

Chicago, Ill.
SKANUS ALUS, ARIELKA IR VYNAS 

Tikrai Smagi Užeiga
JONAS IR MORTA DARAŠKAI, Sav.

Victory 3135

S. P. MAŽEIKA
3319 SO. LITUANICA AVENUE 

TELEFONAI: YARDS 1138 & 1139

J. LIULEVIČIUS
4348 SO. CALIFORNIA AVENUE 

TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. 710 W. 18th ST.

VISI TELEFONAI: YARds 1419

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE 

TELEFONAS: YARDS 4908

ANTHONY B. PETKUS
1410 SO. 49th COURT TELEFONAS: CICERO 2109
6812 S. WESTERN AVE. TELEFONAS: GROVEHILL 0142
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JSeštaa puslapis,..

RYTOJ PRIEŠFAŠISTIHE DEMONSTRACIJA STADfli-
MO ARENOJE; MUSŲ PAREIGA DAlYVAlffl

“Hitlerizmas Turi Būti Sudaužytas,” Sako 
Chicagos Gyventojai. Rytoj, Rugpiučio 
20, 7:30 Vai. Vakaro, Nepaprastai Svar­
bios Priešfašistinčs Prakalbos

- “Apginkime Ameriką gelbė­
dami sumušti hitleriznią! Per­
galė prieš Hitlerį!” Tai obalsiai, 
kurie šiandien girdisi visoje ša­
lyje masinėse organizacijose, 
darbavietėse ir visur, kur lik 
pakyla kalba apie esamą padėtį 
Europoje.

Hitlerizmas šiandien pasau­
lyj nekenčiamas kaip aršiau­
sias nuodas. Hitlerizmas reiš­
kia pražūtį žmonijai, vergiją ir 
mirtį milionams žmonių, ne­
laisvę pavergtoms tautoms.

Hitlerizmas kaip koks pasa­
kiškas smakas slegia savo rep­
lėmis pavergtus Europos žmo­
nes. Tie pabaisos šiandien žu­
do milionais nekaltus žmones, 
ugnim ir švinu rausia derlingus 
ramių žmonių laukus.

Šiandien apgailėtinas liki­
mas mūsų tėvų krašto Lietu­
vos. Žmoneliai pradėję džiaug­
tis nauju ir laimingu gyveni­
mu šiandien prislėgti dūsauja. 
Lietuvos valstietis anais me­
tais su- džiaugsmu bėrė grūdą 
j savo žemę, šiandien toje vie­
toje griuvėsiai ir kraujas mū­

Darbininkų Sąlygos
I. C. Ligoninėje

šiurpūs dalykai dedasi tūlo­
se įstaigose, Į kurias liaudis žiū­
ri su pasitikėjimu, kad ten vis­
kas vedama teisingai ir gražiai. 
Ištiktųjų tose įstaigose labiau 
išnaudojami darbininkai, negu 
bile įmonėje.

Taip vadinamas šefas (vy­
riausias virėjas) turi apėmęs 
virtuvę ir viską kas rišasi su 
virtuve, kaip koks kontrakto- 
rįus. Jis gauna algą ir dar bo- 
nų (premijų), jeigu jis sutau­
po daugiau negu pats savinin­
kas galėtų tatai padaryti. Ki­
taip jam nebūtų reikalo taip 
draskytis. Jis gauna algą ir dir­
ba, o savininkas tegul žinosi su 
darbininkais. Bet kada jis gau­
na riebią algą ir dar nemažai 
gali išsunkti iš darbininkų, tai 
jis neriasi iš kailio, kad kuo- 
daugiausiai sutaupyti savinin­
kui, žinoma, ir sau.

Šioje virtuvėje normaliai dir­
ba dešimts darbininkų, keturi 
virėjai ir šeši kurie pagelbsti vi­
rėjams ir kitokius įvairius dar­
bus atlieka. O dabar yra tik 
septyni ir visus darbus turi pa­
daryti. Bosai teisinasi, kad ki­
ti išvažiavę ant vakacijų, tai 
kaip sugryš, tai bus geriau, o 
dabar darbas turi būti padary­
tas. Tai ir bėgiok kaip be gal­
vos.

Tai tokia padėtis darbuose. 
Visi sako, kad darbų yra dau­
gybė ir galima pasirinkt. Taip, 
darbų yra, bet kaip pažiūri į tą 
darbą, tai ašarėlė byra.

Darbininkas. 

Svečias iš Grand 
Rapids, Mich.

Sekmadienį “Vilnies” pikni­
ke didelėj minioj žmonių malė­
si ir draugas Juozas Urbonas, iš 
Grand Rapids, Mich. Jis specia­
liai buvo atvykęs piknikai! ir čia 
su draugais vilniečiais smagiai 
laiką praleido.

Pirmadienio ryte d. Urbonas 
buvo užėjęs “Vilnies” raštinėn, 
apžiurėjo spastuvę ir šiaip su 
draugais valandėlę praleidęs iš­
vyko namo. Vilnietis.

MIRĖ DARBE

Joseph Bauer, 68 m., 1238 N. 
Maplewood Ave., sargas, numi­
rė eidamas pareigas Humboldt 
Cartage Co., 2514 Divison St.

sų brolių, sesučių, giminaičių.
Fašistiniai bestijos grūmoja 

ir Amerikai. Amerikos valdžia 
rūpestingai rengiasi tą neprie­
telių pasitikti. Mes, Amerikos 
gyventojai, negalime šiandien 
ramybėje niuksėti. Mūsų šven­
ta pareiga prisidėti prie to obal- 
sio, kad “fašizmas turi būti su­
naikintas!”

Rytoj vakarą, rugpiučio 20 d., 
Chicagos Stadiumo laukinėj 
arenoj, 1800 W. Madison St., 
kaip 7:30 vai. vakaro, įvyksta 
nepaprastos svarbos priešfašis- 
tinės prakalbos, masine demon­
stracija prieš hitleriznią. Su­
sirinks tūkstančiai ir tūkstan­
čiai Chicagos žmonių pareikšti 
savo balsą prieš fašizmą, susi­
rinks tūkstančiai pasiklausyti 
kalbos liaudies vado ir kovo­
tojo William Z. Fosterio ir ki­
lų žymių kalbėtojų.

Lietuviai, dalyvaukite skait­
lingiausiai. Rytoj vakarą visus 
reikalus atidėję į šalį būkime 
Stadiumo Arenoje. Kvieskimc 
ir savo kaimynus.

Liet. Komitetas.

Negrų Masės
Daugiau Skursta

Aną vakarą soutbsidūj įvyko 
prakalbos sveikatos klausimu, 
kuriose kalbėjo valstijos svei­
katos departmento direktorius 
Rodney H. Brandon. Jis savo 
kalboje atidengė tai, kas dau­
geliui žinoma, bet. mažai kur 
keliama. Tai klausimas, kad 
negrų masės daugiau kenčia 
skurdą, didesnis nuošimtis jų 
serga įvairiausiomis ligomis 
dėlei nedateklių.

Jis pareiškė, kad valstija tu­
rėtų daugiau pasirūpinti svei­
katos centrų steigimu, negu ka­
lėjimų. Kitais žodžiais, valdžia 
turėtu dėti daugiau rūpestingu­
mo švietimui ir kultūrinimui 
negrų masių, pakėlimui jų gy­
venimo standardo.

Palyginimui jis pasakė, kad 
Si. Charles pataisos namuose 
daugiau kaip pusė jaunuolių es­
ti negrų ir išegzaminuoti jie pa­
sirodė protiniai nesveiki. Pa­
vieto ligoninėje randasi virš 25 
nuoš. ligonii] negrų, kurie ser­
ga sunkiomis ligomis iš neda- 
tekliaus.

Negrų masės dalinai pasilie­
ka pavergtos, niekinamos, rasi­
nė neapykanta tebeskleidžia- 
ma. šitoks milionų negrų skur­
dus gyvenimas nedaro garbės 
Amerikai ir abelnai Amerikos 
liaudžiai.

Pr.

Žagariečių Iškilmės 
Rugsėjo 7 Dieną

Žagariečių Kliubas rengiasi 
nrie didžiausiu iškilmių rūgščio 
(Sept.) 7 d., Liberty Grove, Wil- 
lpw Springs, Ill.

Šiose iškilmėse pasižadėjo da­
lyvauti Cicero Moterų Choras 
ir pagarsėjęs Aguonėlių Choras. 
Pasižadėjo ir latviu grupė čia 
dalyvauti, šoks latviškus tautiš­
kus šokius.

Kurie mylite linksmai laiką 
praleisti, atsilankykite pas ža- 
gariečius. Gaspadinės pagamins 
gardžiausius valgius, visus pa­
vaišins sočiai, o kurie norės iš­
sigerti—bus visko apščiai. šo­
kiams orkestrą yra paimta vie­
na iš geriausių.

širdingai užprašome visus at­
silankyti į musų iškilmes. Vi­
sus draugiškai ir vaišingai pri­
imsime. Rengimo Komisija.

Moterų
Sąryšio Komiteto 
Susirinkimas

Trečiadienį, rugpiučio 20 d., 8 
vai. vakaro, “Vilnies” svetainė­
je, įvyks Vidurvakarinių Valsti­
jų Lietuvių Moterų Sąryšio Ko­
miteto susirinkimas.

Kviečiame visas Sąryšio na­
res būtinai susirinkime alyvau- 
ti, nes yra-labai daug svarbių 
reikalų aptarimui.

J. SkeberdytS.

Mary ir Bernard 
Millerių Šeimoj

Mary ir Bernard Milleriai 
šiandien jaučiasi nepaprastai 
linksmus. Pereito sekmadienio 
rytą Mary Millerienč pagimdė 
8 svarų sūnų, Evangelical ligo­
ninėj, 54th ir Morgan, Room 
317. Kaip molina, taip ir nauja­
gimis, jaučiasi gerai.

Mary Millerienč yra gerų vil­
niečių Gvaldų duktė.

Naujagimiui duotas vardas 
Robert Frederick.

Linkiu dd. Milleriams viso­
kios laimūs ir linksmumo. Rep.

Meldėsi ir Papildė Vagystę

Policija jieško vyriškio, ku­
ris sekmadieni pasimeldė baž­
nyčioje, 3001 Jackson BIv., iš­
kraustė astuonias karbonkas ir 
pasiėmė $10. Matę nepažysta­
mą vyriškį besimeldžiant sa­
ko, kad buvęs labai pabažnas, 
bet kada jis apsivogė — niekas 
nematė.

Lankėsi “Vilnyj”
Draugai Jonas ir Kotryna Puo­

džiumi, iš Luther, Mifch., lankė­
si “Vilnyj”. Apžiurėjo “Vilnies” 
įstaigą. Sake važiuosią į vaka­
rus, iki Utah, Yellowstone 
Parko. Taipgi podraug buvo ir 
jų dukrelė su savo šeima, sū­
num ir dviem dukrelėm.

Jie paaukavo “Vilnies” pre­
so fondui $2.00. Adm.

Baltimcriečiai “Vilnyj”
“Vilnin” apsilankė iš Balti­

more, Md., Antanas ir Helen Pet­
raičiai. Jie atvyko musų įstaigon 
su Helenos sesute, H. Matulio­
niene, kuri gyvena Chicagoje. 
Jie visi buvo sekmadienį “Vil­
nies” piknike ir sakė esą labai 
patenkinti vilniečių svetingumu 
ir vaišėm.

Draugai Petraičiai mano visą 
savaitę praleisti Chicagoje.

Vilnietis

NSB

ON SALE AT YOUR POST OFFICE OR BANK

BUY 
UNITED, 
STATES
SAVINGS 
BONDS

AND STAMPS

TĖVYNĖS SARGYBOJE!

čia atvaizdas skulptūros gar­
siojo amerikiečio dailininko 
Daniel Chester French “Tė­
vynės Sargo”. Panašiom afi­
šom federalė valdžia dabar 
agituoja piliečius pirktis Ap­
sigynimo Bonų. Bonus ir Ap­
sigynimo štampas galima pa­
sipirkti kiekvienoje pašto sto­
tyje arba bankoje. Netik pa­
gelbsti šalies apsigynimo pro­
gram© pravedime, bet ir geras 
būdas taupinimui.

VILNIS Rugpiučio 19, 1941 m.,. No. 195.

Vis Kas Nors Naujo 
Pas Vilniečius

“Vilnies’ parengimuose esti vis 
ko nors naujo svečių patenkini­
mui. štai pereitą sekmadienį pik­
nike, detroitietės d. U. Paleivi- 
čienės iniciatyva buvo daromas 
naujas biznis, lai arbatos viri­
mas. Arbata buvo svečiai vaiši­
nami visą dienelę ir jie nega­
lėjo atsidžiaugti gardumu.

Prie šio užmanymo prisidėjo 
ir Palevičienės sesutė Greberie- 
nū, kuri gyvena Bridgeporte. Ji 
visą dieną savo sumanumu ir 
apsukrumu tarnavo svečiams. 
Jai pagelbėjo draugūs Sakaliene į 
ir Burneckienė.

Samavoro pastatymas ir ar-1 
balos virimas buvo naujiėnybū 
musų piknike ir žmonės labai 
pasitenkino. Svečias

“Bomba” Prie Bažnyčios 
Pasirodė Tik Šposas

Pereito sekmadienio rytą 
prie švento Morkaus katalikų 
bažnyčios, 1018 N. Campbell 
Avė., einanti į bažnyčią paste­
bėjo ant šaligatvio popierinį 
baksiuka, prie kurio buvo pa­
rašas: “Pavojinga! Nepalies- 
kite!” Susirinko keli šimtai 
žmonių ir stebėjosi, kaip pa­
šaukta policija atsargiai įsidėjo 
vežiman. Vėliau patirta, kad 
kas tai padarė šposą, — bak- 
siukyj rasta paprastos dvi bon- 
kos vandens pripiltos.

RADIO
Gražios Dainos. Nauji Juokai. Dra­

mos, Smagi Muzika, Įvairenybės 
šiandien, antradienį, 7-tą vai. va­

karo, radio klausytojam bus smagu 
ir įdomu praleisti gražią valandėlę 
prie radio pasiklausyti “Peoples” re- 
guliario antradienio programo.Ypač 
šiendien programas bus gražus ir įdo­
mus. kuris susidės iš naujų numerių ir 
ji išpildys reguliariai radio talentai. 
Taigi nepamirškite užstatyti radio ir 
pasiklausyt'.

' Rep. XXX.

AS LOW AS $K5° PFą«°NT“ 
INSTALLED

FREEMAN STOKERS]
PIRMA NEGU P1RKSITE STOKERį, 
PATIKRINKITE ŠIAS YPATYBES

• Pirkite iš pasitikimo išdirbėjo, nes gal po 10 metų jums prireikti tūlų 
dalių: juk nenorėsite pasilikti su “našlaičiu.”

• Pirkite išbandytą ir patikrintą produktą. Pirkdami stokerį žiūrėkite, 
kad perkate iš firmos, kuri turi ilgų metų patyrimą gaminime stoke- 
rių ir daro biznį visos šalies plotu.

• Patikrinkite, kad būtų atsakančiai įrengtas. Jūs galite pasitikėti pirk­
dami iš Freeman dylerio, nes jiems padeda patyrę inžinieriai didžiau­
sios namų apšildymo įrengimų firmos Amerikoje—Freeman Engin­
eering Service.

• Niekados neapsimoka pirkti pigų stokerį, nes ilgainiui daugiau 16- 
šuoja pataisymai. Ko jūs norite, tai ilgamečio stokerio, kuris pigiai 
atsieina operuoti. Freeman stokeris jums tą viską užtikrina prie ma­
žiausių operavimo lėšų.

VELTUI! Stewart Warner Radio priimtuvas su kiekvienu 
stokeriu kas pirksis pas mus nuo šiandien iki 

Didžiojo Atidarymo

Archer Stoker Sales 
4706 S. Western Avenue

Phone LAFayette 3138. JOSEPH BAGDON,Fabriko Atstovas

DOMINIKAS KURAITIS — Savininkas
AGENTAI 

Jonas Rodinas, Jonas Jasinskas 
Ant. Labanauskas, H. Rajewski 

“Shorty”

MILDA
Buick Sales

VIENINTELĖ LIETUVIŲ BUICK’O AGENTŪRA 
NAUJA VIETA:

907 West 35th Street, Chicago
Telefonas: Lafayette 2022 • .Rez. Tel. VICTORY 2499

Vagys Užmušė 
Dirbtuvės Sargą

Aną naktį ginkluoti vagys įsi­
laužė j Anton Szumny and Sons 
rakandų dirbtuvę, 2130 Fulton 
si. Čia jie viską išvertė ieškoda­
mi pinigų. Pasirodė ir sargas tos 
dirbtuvės, Mitchael Hatman. Va­
gys nieko neradę pradėjo jį muš­
ti. Paskui surišę žmogų taip pri­
mušė, kad pirmadienio ryte jis 
rastas negyvas dirbtuvėje.

Policija sulaikius 14 asmenų 
apklausinėjimui. Tikro kaltinin­
ko nesuranda. Rep.

AUDITORIUM 
RESTAURANT 
3131 S. Halsted Street

Su Geriausiu Skoniu 
Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai
P. BALČIŪNAS ir M. KOVARSKI,

Savininkai

NAMŲ BUDAVOTOJAI
REAL ESTATE

Apdraudžiame viską, parūpina­
me paskolas ir notaruojame 

popieras.
3251 S. Halsted St., Chicago, Ill. 

Tel. Victory 0399.

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

Mokėdamas cash už rakandus, su- 
taupinsi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago. Hl. Phone, 
Ren 6051

Prie 8117 Exchange Ave.. 2 anartmen- 
tų mūrinis, no 6-6 kamb. natriai iš­

taisytas. Puikiam stovvj, 36 nd. lo­
tas. karšto vandens šiluma. Plačiau 
nntlrkite pas Mr. Hazerquist, Beverlv 
9292. (16c22)

Is nežinomos priežasties aną 
naktį užsidegė apartmentinis 
namas, 1660 S. Christiana. 12 
šeimynų spėjo išsigelbėti. Dide- 
ių nuostolių nepadaryta.

Medicinos Daktarai 1
Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas 
GYDYTOJAS

4442 S. Western Avenue
KASDIEN 

Sekmadieniais -pagal sutarti

Vietiniai Pranešimai |
VIDURVAKARINIŲ V A L S TI JŲ 
LIETUVIŲ MOTERŲ SĄRYŠIO KO­
MITETO susirinkimas įvyks trečia­
dieni, rugpiūčio 20 d., “Vilnies” sve­
tainėj. Visos dalyvaukite. (19-20)

Sąryšio Sekretorė.
Telefonas: YARds 3146

Dr. v. a. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

Valandos: 11-12, 2-4: vakarais 7-9 
Šventadieniais 11 iki 12 ryto

ŽEMAIČIŲ KULTŪROS KLIUBO 
susirinkimas įvyks trečiadienį, rugp. 
20 d.. 1941 m., 7:30 vai. vakaro, Holly­
wood Inn svetainėje, 2417 W. 43rd St. 
(19-20) Julia Petraitis, Rašt.

I CLASSIFIED ADS 1 Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namu—PROspect 1930

Dr. STRIKOL’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue 
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak.

Sekmadieniais pagal sutarti

ROOM FOR RENT 
Room and Board

PASIRENDUOJA KAMBARYS su 
valgiu vienam ar dviem vaikinam, 
prie trijų suaugusių šeimos. Mrs.
Gricius, 6614 So. Sacramento Ave. *

(19) Ofiso Telefonas: VTRginia 0036
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m.

Trečiadieniais pagal sutartį

FEMALE HELP WANTED
MARŠKINIŲ operatorkų, patyrusių, 

gera mokestis, pastovus darbas. 
Broadway Laundry. 5014 Brodway.

(16cl9)
FEMALE HELP WANTED

REIKALINGI patyrę čeverykų dar­
bininkai. 512 S. Peoria, 3-čias fL 

(18c20) Phone: YARds 5921
FEMALE HELP WANTED 

PROSYTOJŲ nuo 20 iki 35 m. Leng­
vai išmokiname darbo. Prosyt tik 

baltus koatus ir kelnes. Gera mokes­
tis pradžioje, pastovus darbas. 
UNION LINEN SUPPLY CO.. 4131 
Ravenswood Ave. (19c21)

Dr. BERTASH 
756 West 35th Street 

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak. 

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.
BOYS WANTED

16-kos ir virš 16-kos m., pastoviam, 
sveikam darbui; patyrimo nereikia. 
40 vai. savaitė. Dykai uniformos.

Atostogas Apmokame.
Kreipkitės į Employment Ofisą 
Western Union Telegraph Co.

417 S. LaSalle Street
Prieš 11-tą vai. ryto (16c22)

Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. BUTKO
LIETUVIS 

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 9 ryto iki 9 vakaroACCORDION WANTED FOR CASH

Perkame Armonikus už Cash 
Mes perkame ir parduodame 

visokio dydžio.
NORTH AUSTIN MUSIC SHOP 

5910 North Ave. Mer. 5905
(16c22)

Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. VEZEL’is 
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

REAL ESTATE FOR SALE
PARDAVIMUI 9 flatų namas; 5 po 3 
ir 4 po 4 kamb. Žema kaina, prie 
North Greenwood Ave. Savininkas 
1841 S. 57th Avė., Cicero. (18c20)

Phone irblillock 0201

Dr. Algerd W. Prusis 
DENTISTAS

6924 So. Western Avenue
VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

PILNAI fornišiuota 10 kambariu ak­
meninė rezidencija, naujai deko­

ruota viduj ir iš lauko. Labai žema 
kaina. Perkant už cash tik $2,900. 
333 So. Wolcott. Patogi mažiem ap- 
artmentam arba rūmeriams.
Haymarket 7991 (18c20)
NAUJI NAMAI, inešt $300.00. nuo 
S28 iki $35 į mėnesi. 7243% W. Grand 
Ave.. River Grove 2860. (16cl9)

FARMS FOR SALE 
Pirk Dabar!

Norinti nirkt grūdu arba vištų ūkės, 
nirkliavimo staka, mieste rezidencija 
arba biznio narna, turistu namelius, 
dovanu šanas. reikalaukite aprašan­
čios literatūros.
CRUMPLER REALTY COMPANY 

ROGERS. ARKANSAS
_____________ (18)_____________
30 AKRU miško, gHovis. Basas, elek­

tra. vanduo: žuvavimas. John
Palz»r. Hinsdale, TU.H6-191

TAVERN FOR SALE
PA R DAVIMUI* TAVERNAS šuol­

iais įrengimais. Gera vieta. Geras 
bareenac. T.aisniai per metus kai­
nuoja $275.00.

COLUMBTTS TAVERN
99th ’> Southwest Highway, 

Oak Lawn rtiinois
(12-1«1

BUSINESS CHANCES 
Biznio Progos

TAVERNAS su Seru bizniu, nrieina- 
ma kaina. T.»>sniai $275.00.

COLUMBUS TAVERN,
99 Southwest Highway, Oaklawn, Hl.
BEKERNĖ. 1.500 gw. miest,: geras 

biznis; parduoda pigiai. Stoka dar­
bininku verčia parduot. Gera pro­
ga geram konSini su šeimyna.

NORWAYNE BAKERY, 
North Judson. Tnd.
HOME BUILDER 
Namų Bndavotojas

CHARLES ŽELVTS, Namu Budavoto- 
ias.—Statom naujus ir taisom senus 
namus, skiepus, porčius ir garadžius 
už prieinama kaina. Darbą garan­
tuojame. Taipgi apskaičiuojam gais­
ro nuostolius.

2035 W. 47th St., Chicago, HI. 
Lafayette 0331

(6c6)
REAL ESTATE 

Namai-Žemė Pardavimui
PERKAM, parduodam ir mainom 
namus, lotus, farm a s ir biznius. Tu­
rime dideli pasirinkimą namų pirkti 
už cash arba mainais. Norinti pirkti 
ar mainyti, dėl greitesnio patarnavi­
mo šaukite:
PAUL M. SMITH & CO.

REAL ESTATE—LOANS— 
INSURANCE

4631 S. Ashland Ave.
TEL. YARDS 1001.

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVĖ: 
756 West 35th Street 
Kampas Halsted Street

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis 

Ištaiso
Phone: YARds 1829

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 Iki 8 
Sekmadieniais pagal sutartį

Pirm negu pirksite,
Matykite Mus!

Persitikrinkite, kad mes turime 
didžiausi pasirinkimą 

puikios rūšies
LENTŲ IR MEDŽIAGŲ STOGAM 
MEDŽIO REIKMENŲ STATYBAI 
Mes finansuosime jūsų namo per­
taisymą ir pastatymą. Nieko ne­
reikia įmokėti. Mokėkite per tris 
metus. Apkainavimas veltui.

Lietuvis Pardavėjas
Carr-Moody Lumber Co.
STANLEY LITVINAS, Vedėjas

3039 S. Halsted Street 
CHICAGO, ILL.

Phone: Victory 1272

ifiurwy i
IP 111 BU R

■■ 5*
Sustok bile kada dėl skanaus 

užkandžio. Čia gausite saldžių 
hamburgerių, karštų kilbasellų, 
minkštų gėrimų ir namie darytos 
chile.

Naudojam J. V. valdžios per­
žiūrėtą jautieną dėl Naujo Bunny 
Bun. GEORGE, SAVININKAS

New Bunny Bun
3110 S. Halsted Street
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